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决胜高考——物理五年内经典好题汇编（光学）
1.（09·全国卷Ⅰ·15） 某物体左右两侧各有一竖直放置的平面镜，两平面镜相互平行，物体距离左镜4m，右镜8m，如图所示，物体在左镜所成的像中从右向左数的第三个像与物体的距离是（  B  ）
A．24m          B．32m             C．40m            D．48m

解析：本题考查平面镜成像.从右向左在左镜中的第一个像是物体的像距离物体8cm,第二个像是物体在右镜所成像的像,第3个像是第一个像在右镜中的像在左镜中的像距离物体为32cm.
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2.（09·全国卷Ⅱ·21）一玻璃砖横截面如图所示，其中ABC为直角三角形（AC边末画出），AB为直角边[image: image498.png]


ABC=45°；ADC为一圆弧，其圆心在BC边的中点。此玻璃的折射率为1.5。P为一贴近玻璃砖放置的、与AB垂直的光屏。若一束宽度与AB边长度相等的平行光从AB边垂直射入玻璃砖，则  （  BD  ）

A. 从BC边折射出束宽度与BC边长度相等的平行光

B. 屏上有一亮区，其宽度小于AB边的长度

C. 屏上有一亮区，其宽度等于AC边的长度

D. 当屏向远离玻璃砖的方向平行移动时，屏上亮区先逐渐变小然后逐渐变大

解析：本题考查光的折射和全反射.宽为AB的平行光进入到玻璃中直接射到BC面,入射角为45o>临界角[image: image2.wmf]5
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,所以在BC面上发生全反射仍然以宽度大小为AB长度的竖直向下的平行光射到AC圆弧面上.根据几何关系可得到在屏上的亮区宽度小于AB的长度,B对.D正确。

3.（09·上海物理·6）光电效应的实验结论是：对于某种金属                 （  AD  ）
A．无论光强多强，只要光的频率小于极限频率就不能产生光电效应


B．无论光的频率多低，只要光照时间足够长就能产生光电效应

C．超过极限频率的入射光强度越弱，所产生的光电子的最大初动能就越小

D．超过极限频率的入射光频率越高，所产生的光电子的最大初动能就越大

解析：每种金属都有它的极限频率[image: image3.wmf]0
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，只有入射光子的频率大于极限频率[image: image4.wmf]0
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时，才会发生光电效应，且入射光的强度越大则产生的光子数越多，光电流越强；由光电效应方程[image: image5.wmf]0
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，可知入射光子的频
率越大，产生的光电子的最大初动能也越大，与入射光的强度无关，所以AD正确。
4.（09·上海物理·10）如图为双缝干涉的实验示意图，若要使干涉条纹的间距变大可改用长更___________（填长、短）的单色光，或是使双缝与光屏间的距离___________（填增大、减小）。
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答案：长，增大。

解析：依据双缝干涉条纹间距规律[image: image6.wmf]L
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，可知要使干涉条纹的间距变大，需要改用波长更长的单色光，应将增大双缝与屏之间的距离L。
5.（09·广东物理·4）硅光电池是利用光电效应原理制成的器件。下列表述正确的是             （  A  ）
A．硅光电池是把光能转变为电能的一种装置

B．硅光电池中吸收了光子能量的电子都能逸出

C．逸出的光电子的最大初动能与入射光的频率无关

D．任意频率的光照射到硅光电池上都能产生光电效应

解析：硅光电池是把光能转变为电能的一种装置，A正确；是利用光电效应原理制成的器件，依据光电效应方程[image: image7.wmf]0
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可见只有当入射光子的频率大于极限频率时才可能发生光电效应，B错误，C错误，D错误。
6.（09·广东物理·14）（1）在阳光照射下，充满雾气的瀑布上方常常会出现美丽的彩虹。彩虹是太阳光射入球形水珠经折射、内反射，再折射后形成的。光的折射发生在两种不同介质的          上，不同的单色光在同种均匀介质中           不同。
答案：（1）界面，传播速度
7.（09·上海·6）英国科学家瑞利于1871年证明：一束光穿过大气[image: image8.wmf]x

距离后，其强度从[image: image9.wmf]0
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下降为[image: image10.wmf]()
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叫做吸收系数，式中[image: image13.wmf]w

为光的频率，[image: image14.wmf]c

为光速，标准状况下，[image: image15.wmf]19
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，叫做衰减长度，它表示光经过[image: image19.wmf]A

距离后其强度降低到原来的[image: image20.wmf]1
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。根据以上信息，结合所学知识可以判断                  （  B  ）

A．可见光中衰减最厉害的是红光     B．可见光中衰减最厉害的是紫光

C．可见光中衰减最厉害的是黄绿光   D．不同颜色的光衰减程序基本相同

8.（09·宁夏·36）（1）关于光电效应，下列说法正确的是_______（填入选项前的字母，有

填错的不得分）                                                             （  A  ）  

A．极限频率越大的金属材料逸出功越大

B．只要光照射的时间足够长，任何金属都能产生光电效应

C．从金属表面出来的光电子的最大初动能越大，这种金属的逸出功越小

D．入射光的光强一定时，频率越高，单位时间内逸出的光电子数就越多
9.（09·天津·7）已知某玻璃对蓝光的折射率比对红光的折射率大，则两种光              （  C  ）
 A.在该玻璃中传播时，蓝光的速度较大

 B.以相同的入射角从空气斜射入该玻璃中，蓝光折射角较大

 C.从该玻璃中射入空气发生反射时，红光临界角较大

 D.用同一装置进行双缝干涉实验，蓝光的相邻条纹间距较大

解析：由[image: image21.wmf]n
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可知，蓝光在玻璃中的折射率大，蓝光的速度较小，A错；以相同的入射角从空气中斜射入玻璃中，蓝光的折射率大，向法线靠拢偏折得多，折射角应较小，B错。从玻璃射入空气发生全反射时的临界角由公式[image: image22.wmf]n
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可知，红光的折射率小，临界角大，C正确；用同一装置进行双缝干涉实验，由公式[image: image23.wmf]l
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可知蓝光的波长短，相邻条纹间距小，D错。
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10.（09·四川·21）如图所示，空气中有一横截面为半圆环的均匀透明柱体，其内圆半径为r，外圆半径为R，R＝[image: image24.wmf]2

r。现有一束单色光垂直于水平端面A射入透明柱体，只经过两次全反射就垂直于水平端面B射出。设透明柱体的折射率为n，光在透明柱体内传播的时间为t，若真空中的光速为c，则       （  AB  ）

A. n可能为[image: image25.wmf]3

              B. n可能为2

C. t可能为[image: image26.wmf]22

r

c

            D. t可能为[image: image27.wmf]4.8
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解析：只经过两次全反射可知第一次入射角为45°，反射光路图如右图所示。根据全反射可知临界角C≤45°，再根据n＝[image: image28.wmf]1
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可知n≥[image: image29.wmf]2

；光在透明柱体中运动路程为L＝4r，运动时间为t＝L/V＝4nr/c，则t≥4[image: image30.wmf]2

r/c，CD均错。
11.（09·重庆·21）用a、b、c、d表示四种单色光，若                                    （  A  ）
①a、b从同种玻璃射向空气，a的临界角小于b的临界角；
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②用b、c和d在相同条件下分别做双缝干涉实验，c的条纹间距最大

③用b、d照射某金属表面，只有b能使其发射电子。

则可推断a、b、c、d可能分别是

A．紫光、蓝光、红光、橙光     B．蓝光、紫光、红光、橙光

C．紫光、蓝光、橙光、红光     D．紫光、橙光、红光、蓝光

12.（09·福建·13）光在科学技术、生产和生活中有着广泛的应用，下列说法正确的是       （  D  ）

A. 用透明的标准平面样板检查光学平面的平整程度是利用光的偏振现象
B. 用三棱镜观察白光看到的彩色图样是利用光的衍射现象
C. 在光导纤维束内传送图像是利用光的色散现象
D. 光学镜头上的增透膜是利用光的干涉现象

解析：用透明的标准平面样板检查光学平面的平整程度是利用光的薄膜干涉现象，A错；用三棱镜观察白光看到的彩色图样是利用光的折射形成的色散现象，B错；在光导纤维束内传送图像是利用光的全反射现象，C错；光学镜头上的增透膜是利用光的干涉现象，D对。
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 13.（09·浙江·18）如图所示，有一束平行于等边三棱镜截面[image: image31.wmf]ABC

的单色光从空气射向[image: image32.wmf]E

点，并偏折到F点，已知入射方向与边[image: image33.wmf]AB

的夹角为[image: image34.wmf]o
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，[image: image35.wmf]E

、[image: image36.wmf]F

分别为边[image: image37.wmf]AB

、[image: image38.wmf]BC

的中点，则（  AC  ）
A．该棱镜的折射率为[image: image39.wmf]3


B．光在[image: image40.wmf]F

点发生全反射

C．光从空气进入棱镜，波长变小

D．从[image: image41.wmf]F

点出射的光束与入射到[image: image42.wmf]E

点的光束平行

解析：在E点作出法结线可知入射角为60o ，折射角为30o，折射率为[image: image43.wmf]3

；由光路的可逆性可知，在BC边上的入射角小于临界角，不会发生全反射，B错；由公式[image: image44.wmf]n
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，可知C对；三棱镜两次折射使得光线都向底边偏折，不会与入射到[image: image45.wmf]E

点的光束平行，故D错。

二、非选择题

14.（09·山东·37） （物理​——物理3-４）（2）一束单色光由左侧时的清水的薄壁圆柱比，图2为过轴线的截面图，调整入射角α，光线拾好在不和空气的界面上发生全反射，已知水的折射角为[image: image46.wmf]3
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，α的值。
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解析： （2）当光线在水面发生全放射时有[image: image47.wmf]1
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，当光线从左侧射入时，由折射定律有[image: image48.wmf]sin
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，联立这两式代入数据可得[image: image49.wmf]7
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考点：光的折射和全放射

15.（09·江苏物理·12.B）（1）如图甲所示，强强乘电梯速度为0.9[image: image50.wmf]c

（[image: image51.wmf]c

为光速）的宇宙飞船追赶正前方的壮壮，壮壮的飞行速度为0.5[image: image52.wmf]c

，强强向壮壮发出一束光进行联络，则壮壮观测到该光束的传播速度为             。（填写选项前的字母）
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（A）0.4c           （B）0.5c    （C）0.9c           （D）1.0c

（3）图丙是北京奥运会期间安置在游泳池底部的照相机拍摄的一张照片，照相机的镜头竖直向上。照片中，水利方运动馆的景象呈现在半径[image: image54.wmf]11
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的圆型范围内，水面上的运动员手到脚的长度[image: image55.wmf]10
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，若已知水的折射率为[image: image56.wmf]4
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，请根据运动员的实际身高估算该游泳池的水深[image: image57.wmf]h

，（结果保留两位有效数字）
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答案：（1）D；（3）设照片圆形区域的实际半径为[image: image59.wmf]R

,运动员的实际长为[image: image60.wmf]L

折射定律[image: image61.wmf]°
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取[image: image64.wmf]m
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解析：（1）根据爱因斯坦相对论，在任何参考系中，光速不变。D项正确。

 (3)根据题意能画出光路图，正确使用物象比解决本题的关键。

设照片圆形区域的实际半径为[image: image67.wmf]R

,运动员的实际长为[image: image68.wmf]L

，光路如图：
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折射定律   [image: image69.wmf]°
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取[image: image72.wmf]m
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（本题为估算题，在取运动员实际长度时可以有一个范围，但要符合实际，故求得h值可以不同[image: image74.wmf]m
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16.（09·江苏物理·12.C）（3）试通过分析比较，具有相同动能的中子和电子的物质波波长的大小。
 答案：（3）粒子的动量 [image: image75.wmf]k
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解析：（3）物质波的的波长为[image: image80.wmf]p
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，要比较波长需要将中子和电子的动量用动能表示出来即[image: image81.wmf]k

mE

p

2

=

，因为[image: image82.wmf]c

n

m

m

<

，所以[image: image83.wmf]c

n

p

p

<

，故[image: image84.wmf]c

n

l

l

<

。

17.（09·海南物理·18.（1））如图，一透明半圆柱体折射率为[image: image85.wmf]2
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，半径为R、长为L。一平行光束从半圆柱体的矩形表面垂直射入，从部分柱面有光线射出。球该部分柱面的面积S。

[image: image423.emf]解析：半圆柱体的横截面如图所示，[image: image86.wmf]'
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为半径。设从A点入射的光线在B点处恰好满足全反射条件，由折射定律有

  [image: image87.wmf]sin1
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式中，[image: image88.wmf]q

为全反射临界角。由几何关系得
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代入题所给条件得

[image: image91.wmf]3
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18.（09·海南物理·19）（I）已知：功率为100W灯泡消耗的电能的5%转化为所发出的可见光的能量，光速[image: image92.wmf]8
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6.6310Js

h

-

=´×

，假定所发出的可见光的波长都是560nm，计算灯泡每秒内发出的光子数。

解析：（I）一波长为[image: image94.wmf]l

光子能量为

            [image: image95.wmf]y
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设灯泡每秒内发出的光子数为[image: image96.wmf]n

，灯泡电功率为[image: image97.wmf]P

，则

            [image: image98.wmf]kP
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式中，[image: image99.wmf]5%
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是灯泡的发光效率。联立①②式得
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代入题给数据得
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19.（09·宁夏·35.（2））一棱镜的截面为直角三角形ABC，∠A=30o，斜边AB＝a。棱镜材料的折射率为n=[image: image102.jpg]


。在此截面所在的平面内，一条光线以45o的入射角从AC边的中点M射入棱镜射出的点的位置（不考虑光线沿原来路返回的情况）。

解析：

设入射角为i，折射角为r，由折射定律得
[image: image103.wmf]sin

sin

i

n

r

=

                             ①
  由已知条件及①式得
[image: image104.wmf]0

30

r

=

                             ②
   如果入射光线在法线的右侧，光路图如图1所示。设出射点为F，由几何关系可得
[image: image105.wmf]3

8

AFa

=

                              ③
即出射点在AB边上离A点[image: image106.wmf]3

8

a

的位置。
  如果入射光线在法线的左侧，光路图如图2所示。设折射光线与AB的交点为D。
由几何关系可知，在D点的入射角
[image: image425.emf][image: image107.wmf]0

60

q

=

                                 ④
设全发射的临界角为[image: image108.wmf]c

q

，则
[image: image109.wmf]1
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=

           ⑤  
由⑤和已知条件得
[image: image110.wmf]0
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        ⑥
因此，光在D点全反射。
  设此光线的出射点为E，由几何关系得
∠DEB=[image: image111.wmf]0

90


[image: image112.wmf]a2
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         ⑦
[image: image113.wmf]0

sin30

BEBD

=

           ⑧
联立③⑦⑧式得
[image: image114.wmf]1

8

BEa

=

         ⑨
即出射点在BC边上离B点[image: image115.wmf]1

8

a

的位置。
2008—2005年高考题
题组一

一、选择题
1.（08·全国Ⅰ·21）一束由红、蓝两单色光组成的光线从一平板玻璃砖的上表面以入射角θ射入，穿过玻璃砖自下表射出.已知该玻璃对红光的折射率为1.5.设红光与蓝光穿过玻璃砖所用的时间分别为t1和t2，则在θ从0°逐渐增大至90°的过程中                                                                 （ B ）

A.t1始终大于t2                           B.t1始终小于t2
C.t1先大于后小于t2                       D.t1先小于后大于t2

解析：设折射角为α，玻璃砖的厚度为h，由折射定律n= EQ \F(sinθ,sinα) ，且n= EQ \F(c,v) ，在玻璃砖中的时间为t= EQ \F(h,vcosα) ，联立解得t2∝ EQ \F(n4,n2- sin2θ)，红光频率较小，θ为零时，t1＜t2，θ为90°时，趋近渐近线，初步判定该函数为单调函数，通过带入θ为其它特殊值，仍然有t1＜t2，故B对。

2.(08·全国Ⅱ·15)一束单色光斜射到厚平板玻璃的一个表面上，经两次折射后从玻璃板另一个表面射出，出射光线相对于入射光线侧移了一段距离。在下列情况下，出射光线侧移距离最大的是                  （ D ）

A.红光以30°的入射角入射

B.红光以45°的入射角入射

C.紫光以30°的入射角入射

D.紫光以45°的入射角入射

解析：因为同种介质对紫光的折射率较大，故入射角相同时，紫光侧移距离较大，A、B项错；设入射角为i,折射角为r,则侧移距离
[image: image116.wmf]i
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,可见对于同一种色光,入射角越大,侧移距离越大,D项正确。
3.（08·北京·13）下列说法正确的是                                                          (  A )

A.用分光镜观测光谱是利用光折射时的色散现象

B.用X光机透视人体是利用光电效应

C.光导纤维传输信号是利用光的干涉现象

D.门镜可以扩大视野是利用光的衍射现象

解析：用X光机透视人体是利用X光的穿透性；光导纤维传输信号是利用光的全反射现象；门镜可以扩大视野是利用光的折射现象

4.（08·天津·16）下列有关光现象的说法正确的是                                            （ A ）

A.在光的双缝干涉实验中，若仅将入射光由紫光改为红光，则条纹间距一定变大

B.以相同入射角从水中射向空气，紫光能发生全反射，红光也一定能发生全反射

C.紫光照射某金属时有电子向外发射，红光照射该金属时也一定有电子向外发射

D.拍摄玻璃橱窗内的物品时，往往在镜头前加装一个偏振片以增加透射光的强度

[image: image426.wmf]a

解析：根据干涉条纹的间距的公式△x=EQ \F(l,d)λ可知，由于紫光的波长比红光的波长短，所以改为红光后条纹间距一定增大，A正确；紫光的临界角比红光的临界角小，所以紫光发生全反射后红光不一定发生全反射，B错误；由于紫光的频率大于红光的频率，所以紫光的能量比红光的能量大，紫光发生光电效应红光不一定发生光电效应，C错误，拍摄玻璃橱窗内的物品时，往往在镜头前加装一个偏振镜是为了防止玻璃的反光，所以D错误。
5.（08·四川·21）如图，一束单色光射入一玻璃球体，入射角为60°。己知光线在玻

璃球内经一次反射后，再次折射回到空气中时与入射光线平行。此玻璃的折射率为  

( C )

[image: image427.jpg]


A.
[image: image117.wmf]2

      B.1.5       C.
[image: image118.wmf]3

        D.2
解析：如图，为光线在玻璃球内的光路图.A、C为折射点，B为反射点，作OD平

行于入射光线，故
[image: image119.wmf]°
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，玻璃的折射率    
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[image: image428.png]


6.（08·重庆·19）如图是一个
[image: image122.wmf]1

4

圆柱体棱镜的截面图，图中E、F、G、H将半径OM分成5等份，虚线EE1、FF1、 GG1、HH1平行于半径ON,ON边可吸收到达其上的所有光线.已知该棱镜的折射率n=
[image: image123.wmf]5

3

,若平行光束垂直入射并覆盖OM,则光线              ( B )
A.不能从圆孤[image: image124.png]N
NF,



射出             B.只能从圆孤[image: image125.png]N
NG,



射出
C.能从圆孤[image: image126.png]


射出              D.能从圆孤[image: image127.png]


射出 
解析：本题考查光的折射有关的知识，本题为中等难度题目。由该棱镜的折射率为 
[image: image128.wmf]3

5

=

n

可知其临界角C满足：
[image: image129.wmf]5

3

n

1
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=

=

,可求出GG1右边的入射光线没有发生全反射，其左边的光线全部发生全反射。所以光线只能从圆弧NG1射出。
[image: image429.bmp]7.（08·上海理综·9）红外遥感卫星通过接收地面物体发出的红外   

辐射来探测地面物体的状况。地球大气中的水气（H2O）、二氧化碳（CO2）能强烈吸收某些波长范围的红外辐射，即地面物体发出的某些波长的电磁波，只有一部分能够通过大气层被遥感卫星接收。右图为水和二氧化碳对某一波段不同波长电磁波的吸收情况，由图可知，在该波段红外遥感大致能够接收到的波长范围为（D）                                                                             
A.2.5～3.5um       B.4～4.5um      C. 5～7um     D. 8～13um 

解析：由图可知，8～13um的波段被水和二氧化碳吸收的较少，能够接收到，选项D正确。 

8.（08·上海物理·12）在杨氏双缝干涉实验中，如果                                       (  BD  )

（A）用白光作为光源，屏上将呈现黑白相间的条纹
（B）用红光作为光源，屏上将呈现红黑相间的条纹
（C）用红光照射一条狭缝，用紫光照射另一条狭缝，屏上将呈现彩色条纹
（D）用紫光作为光源，遮住其中一条狭缝，屏上将呈现间距不等的条纹
解析：白光作杨氏双缝干涉实验，屏上将呈现彩色条纹，A错；用红光作光源，屏上将呈现红色两条纹

与暗条纹（即黑条纹）相间，B对；红光和紫光频率不同，不能产生干涉条纹，C错；紫光作光源，遮

住一条狭缝，屏上出现单缝衍射条纹，即间距不等的条纹，D对。

9.（08·广东物理·6）有关氢原子光谱的说法正确的是                                    （ BC ）
A.氢原子的发射光谱是连续谱
B.氢原子光谱说明氢原子只发出特定频率的光
C.氢原子光谱说明氢原子能级是分立的
D.氢原子光谱的频率与氢原子能级的能量差无关
[image: image430.bmp]10.（08·上海物理·16）用如图所示的实验装置观察光的薄膜干涉现象。图（a）  

是点燃酒精灯（在灯芯上洒些盐），图（b）是竖立的附着一层肥皂液薄膜

的金属丝圈。将金属丝圈在其所在的竖直平面内缓慢旋转，观察到的现象 

是                                                        （ D ）
（A）当金属丝圈旋转30°时干涉条纹同方向旋转30°
（B）当金属丝圈旋转45°时干涉条纹同方向旋转90°
（C）当金属丝圈旋转60°时干涉条纹同方向旋转30°
（D）干涉条纹保持原来状态不变
解析：金属丝圈的转动，改变不了肥皂液膜的上薄下厚的形状，由干涉原理可知干涉条纹与金属丝圈在该竖直平面内的转动无关，仍然是水平的干涉条纹，D对。
二、非选择题
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11.（08·宁夏·32）一半径为R的1/4球体放置在水平面上，球体由折射率为
[image: image130.wmf]3

的透明材料制成。现有一束位于过球心O的竖直平面内的光线，平行于桌面射到球体表面上，折射入球体后再从竖直表面射出，如图所示。已知入射光线与桌面的距离为
[image: image131.wmf]2

/

3

R

。求出射角。
[image: image432.png]


解析：设入射光线与1/4球体的交点为C，连接OC，OC即为入射点的法线。因此，图中的角α为入射角。过C点作球体水平表面的垂线，垂足为B。依题意，∠COB=α。
又由△OBC知sinα=
[image: image132.wmf]3

2

                                     ①
设光线在C点的折射角为β，由折射定律得

[image: image133.wmf]  
[image: image134.wmf]sin
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                                                ②
由①②式得

[image: image135.wmf]30
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                                                     ③
由几何关系知，光线在球体的竖直表面上的入射角γ(见图)为30°。由折射定律得

[image: image136.wmf]  
[image: image137.wmf]sin1
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因此
[image: image138.wmf]3

sin

2

q

=

，解得
[image: image139.wmf]60

q

=°

.
本题考查几何光学知识，通过画光路图，根据折射定律，由几何关系列式求解。

12.(08·山东·37）麦克斯韦在1865年发表的《电磁场的动力学理论》一文中揭示了电、磁现象与光的内在联系及统一性，即光是电磁波。
（1）一单色光波在折射率为1.5的介质中传播，某时刻电场横波图象如图1所示.求该光波的频率。
（2）图2表示两面平行玻璃砖的截面图，一束平行于CD边的单色光入射到AC界面上，a、b是其中的两条

平行光线。光线a在玻璃砖中的光路已给出。画出光线b从玻璃砖中首次出射的光路图.并标出出射光线与

界面法线夹角的度数。
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答案  见解析
解析：(l）设光在介质中的传播速度为v，波长为λ.频率为f，则
f= EQ \f(v,λ)                             ①
v= EQ \f(c,n)                              ②
联立①②式得f＝ EQ \f(c,nλ)               ③
从波形图上读出波长λ=4×10-7m，代人数据解得
f =5×1014Hz                       ④
（2）光路如图所示
[image: image141.png]



13.（08 ·广东物理·14）（1）大海中航行的轮船，受到大风大浪冲击时，为了防止倾覆，应当改变航行方向和

       ，使风浪冲击力的频率远离轮船摇摆的        。
（2）光纤通信中,光导纤维递光信号的物理原理是利用光的        现象，要发生这种现象，必须满足的条件是：光从光密介质射向       ，且入射角等于或大于        。
答案   （1）速度    频率   （2）全反射   光疏介质   临界角

[image: image433.png]


14.（08·上海理综·44）生活中经常用“呼啸而来”形容正在驶近的车辆，

这是声波在传播过程中对接收者而言频率发生变化的表现，无线电波也   

具有这种效应。图中的测速雷达正在向一辆接近的车辆发出无线电波，

并接收被车辆反射的无线电波。由于车辆的运动，接收的无线电波频率

与发出时不同。利用频率差
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接

收

发

出

－

就能计算出车辆的速度。已知发出和接收的频率间关系为
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，式中c为真空中的光速，若
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[image: image145.wmf]Hz
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，可知被测车辆的速度大小为___30____m/s。
解析：根据题意有
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，解得v＝30m/s。

题组二

一、选择题
1.(07·北京理综·13)光导纤维的结构如图所示，其内芯和外套材料不同，光在内芯中传播。以下关于光导纤维的说法正确的是                                                                           （ A ）

[image: image434.png]


A.内芯的折射率比外套大，光传播时在内芯与外套的界面发生全反射
B.内芯的折射率比外套小，光传播时在内芯与外套的界面 发生全反射
C.内芯的折射率比外套小，光传播时在内芯与外套的界面发生折射
[image: image435.jpg]


D.内芯的折射率与外套的相同，外套的材料有韧性，可以起保护作

2.（07·全国理综Ⅰ·17）从桌面上有一倒立的玻璃圆锥，其顶点恰好与桌面接触，                            圆锥的轴（图中虚线）与桌面垂直，过轴线的截面为等边三角形，如图所示。有一半径为r的圆柱形平行光束垂直入射到圆锥的底面上，光束的中心轴与圆锥的轴重合。已知玻璃的折射率为1.5，则光束在桌面上形成的光斑半径为 (  C  )
A.r                        B.1.5r


C.2r

                 D.2.5r
3.（07·天津理综·14）下列说法正确的是                                                     （ B ）
A.用三棱镜观察太阳光谱是利用光的干涉现象

B.在光导纤维束内传送图象是利用光的全反射现象 

C.用标准平面检查光学平面的平整程度是利用光的偏振现象

D.电视机遥控器是利用发出紫外线脉冲信号来变换频道的

4.（07·全国理综Ⅱ·.17）如图，P是一偏振片，P的透振方向（用带有箭头的实线表示）为竖直方向。下列四种入射光束中，哪几种照射P时能在P的另一侧观察到透射光？                               （ ABD ）
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A.太阳光           
B.沿竖直方向振动的光
C.沿水平方向振动的光                 
D.沿与竖直方向成45°角振动的光
5.（07·上海物理·8）光通过各种不同的障碍物后会产生各种不同的衍射条纹，衍射条纹的图样与障碍物的形状相对应，这一现象说明                                                                （ BC ）
A.光是电磁波

         B.光具有波动性
C.光可以携带信息
             D.光具有波粒二象性
6.（07.江苏.3）光的偏振现象说明光是横波，下列现象中不能反映光的偏振特性的是            （ D ）
A.一束自然光相继通过两个偏振片，以光束为轴旋转其中一个偏振片，透射光的强度发生变化
B.一束自然光入射到两种介质的分界面上，当反射光与折射光线之间的夹角恰好是90°时，反射光是偏振光
C.日落时分，拍摄水面下的景物，在照相机镜头前装上偏振光片可以使景象更清晰
D.通过手指间的缝隙观察日光灯，可以看到彩色条纹
7.（07.广东物理.11）关于光的性质，下列说法正确的是                                    （ BC ）
A.光在介质中的速度大于光在真空中的速度
B.双缝干涉说明光具有波动性
C.光在同种介质种沿直线传播
D.光的偏振现象说明光是纵波
8.（07.江苏.7）现代物理学认为，光和实物粒子都具有波粒二象性。下列事实中突出体现波动性的是 （ BD ）
A.一定频率的光照射到锌板上，光的强度越大，单位时间内锌板上发射的光电子就越多
B.肥皂液是无色的，吹出的肥皂泡却是彩色的
C.质量为10－3 kg、速度为10－2 m/s的小球，其德布罗意波长约为10－23 m，不过我们能清晰地观测到小球运动的轨迹
D.人们常利用热中子研究晶体的结构，因为热中子的德布罗意波长与晶体中原子间距大致相同
9.（06.全国Ⅱ.19）已知能使某金属产生光电效应的极限频率为 
[image: image147.wmf]0
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 ，则                        （ A B ）
   A.当用频率为
[image: image148.wmf]0
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的单色光照射该金属时，一定能产生光电子
   B.当用频率为
[image: image149.wmf]0
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的单色光照射该金属时，所产生的光电子的最大初动能为
[image: image150.wmf]0
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   C.当照射光的频率
[image: image151.wmf]n

大于 
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时，若
[image: image153.wmf]n

增大，则逸出功增大
   D.当照射光的频率
[image: image154.wmf]n

大于 
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n

时，若
[image: image156.wmf]n

增大一倍，则光电子的最大初动能也增大一倍
10.（06.全国Ⅰ.15）红光和紫光相比                                                      （ B ）
A.红光光子的能量较大；在同一种介质中传播时红光的速度较大
B.红光光子的能量较小；在同一种介质中传播时红光的速度较大
C.红光光子的能量较大；在同一种介质中传播时红光的速度较小
D.红光光子的能量较小；在同一种介质中传播时红光的速度较小
11.(06.四川.15)现有a、b、c三束单色光，其波长关系为
[image: image157.wmf]c
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.用b光束照射某种金属时，恰能发生光电效应.若分别用a光束和c光束照射该金属，则可以断定                                   ( A )
A.a光束照射时，不能发生光电效应
B.c光束照射时，不能发生光电效应
C.a光束照射时，释放出的光电子数目最多
D.c光束照射时，释放出的光电子的最大初动能最小
12.（05·江苏物理·6）在中子衍射技术中，常利用热中子研究晶体的结构，因为热中子的德布罗意波长与晶体中原子间距相近.已知中子质量m=1.67
[image: image158.wmf]´

10—27kg，普朗克常量h=6.63
[image: image159.wmf]´

10—34J·s，可以估算德布罗意波长λ=1.82
[image: image160.wmf]´

10-10m的热中子动能的数量级为                                              （ C ）
A.10—17J           B.10—19J       C.10—21J            D.10—24 J
13.（05.辽宁.33）一束复色光由空气射向一块平行平面玻璃砖，经折射分成两束单色光a、b。已知a光的频率小于b光的频率。下列哪个光路图可能是正确的？                                        （ B ）
[image: image161.jpg]
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14.（05.全国Ⅰ.17）图示为一直角棱镜的横截面，
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。一平行细光束从O点沿垂直于bc面的方向射入棱镜。已知棱镜材料的折射率n=
[image: image163.wmf]2

，若不考虑原入射光在bc面上的反射光，则有光线                                                                                  （ B D ）
A.从ab面射出 
B.从ac面射出
C.从bc面射出，且与bc面斜交
D.从bc面射出，且与bc面垂直
[image: image438.png]x/m




15.（05.全国Ⅱ.15）一束复色光由空气射向玻璃，发生折射而分为a、b两束单色光，

其传播方向如图所示。设玻璃对a、b的折射率分别为na和nb，a、 b在玻璃中的传播速度分别为va和vb，则                                 （A D）
A.na>nb         B.na<nb         C.v a>vb        D.va<vb
16.（05.全国 Ⅲ.18）两种单色光由水中射向空气时发生全反射的临界角分别为θ1、θ2。用n1、n 2分别表
示水对两单色光的折射率，v1、v2分别表示两单色光在水中的传播速度　                   （ B ）　
A.  nl＜n2、v1＜v2 　　    B.  nl＜n2、v1>v2  　　C.  nl>n2、v1＜v2 　　   D.  nl>n2、v1>v2 
17.（05.春季）在下列各组的两个现象中都表现出光具有波动性的是                          （ C ）

A.光的折射现象、色散现象              B.光的反射现象、干涉现象
C.光的衍射现象、偏振现象              D.光的直线传播现象、光电效应现象
18. （05.春季）有关红、蓝两束单色光，下述说法正确的是

（ D ）
A.在空气中的波长
[image: image164.wmf]蓝

红

l

l

<


B.在水中的光速
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C.在同一介质中的折射率n红>n蓝
D.蓝光光子的能量大于红光光子的能量
19.(05.广东物理.5） 如图2所示，一束白光通过玻璃棱镜发生色散现象，下列说法正确的是     （ B ） 
[image: image439.jpg]


Ａ.红光的偏折最大，紫光的偏折最小
Ｂ.红光的偏折最小，紫光的偏折最大
Ｃ.玻璃对红光的折射率比紫光大 
Ｄ.玻璃中紫光的传播速度比红光大
20.（05.广东物理.7）光纤通信是一种现代通信手段，它可以提供大容量、高速度、高质量的通信服务。目前，我国正在大力建设高质量的宽带光纤通信网络。下列说法正确的是                        （A D）   
Ａ.光纤通信利用光作为载体来传播信息 
Ｂ.光导纤维传递光信号是利用光的衍射原理
Ｃ.光导纤维传递光信号是利用光的色散原理
Ｄ.目前广泛应用的光导纤维是一种非常细的特制玻璃丝
21.（05.广东大综合.29）硅光电池是利用光电效应将光辐射的能量转化为电能。若有N个频率为ν的光子打在光电池极板上，这些光子的总能量为（h为普朗克常数 ）                               （ C ）
A.hν　　　　　　　B.
[image: image166.wmf]1
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Nhv　　　　　　C.Nhν　　　　　D.2 Nhν
22.(05.江苏理综.24）光线以某一入射角从空气射人折射率为
[image: image167.wmf]3

的玻璃中，已知折射角为30°，则

入射角等于                                                                         （ C ）
A.30°            B.45°　　   　　C.60°         D.75° 
23.（05·江苏物理·2）为了强调物理学对当今社会的重要作用并纪念爱因斯坦，2004年联合国第58次大会把2005年定为国际物理年.爱因斯坦在100年前发表了5篇重要论文，内容涉及狭义相对论、量子论和统计物理学，对现代物理学的发展作出了巨大贡献.某人学了有关的知识后，有如下理解，其中正确的是（ B D ）
A.所谓布朗运动就是液体分子的无规则运动
B.光既具有波动性，又具有粒子性
C.在光电效应的实验中，入射光强度增大，光电子的最大初动能随之增大
D.质能方程表明：物体具有的能量与它的质量有简单的正比关系
24.（05·天津·17）某光电管的阴极是用金属钾制成的，它的逸出功为2.21eV，用波长为2.5×10-7m的紫外线照射阴极，已知真空中光速为3.0×108m/s，元电荷为1.6×10-19C，普朗克常量为6.63×10-34J(s，求得钾的极限频率和该光电管发射的光电子的最大动能应分别是                                  （ B ）
A.5.3×1014HZ，2.2J        B.5.3×1014HZ，4.4×10-19J
C.3.3×1033HZ，2.2J       D.3.3×1033HZ，4.4×10-19J
25.（05·天津·20）现用电子显微镜观测线度为d的某生物大分子的结构。为满足测量要求，将显微镜工作时电子的德布罗意波长设定为d/n，其中n>1。已知普朗克常量h、电子质量m和电子电荷量e，电子的初速度不计，则显微镜工作时电子的加速电压应为                                           （ D ）
A.
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二、非选择题
[image: image440.jpg]


26.（07·江苏·14）如图所示，巡查员站立于一空的贮液池边，检查池角处出

液口的安全情况。已知池宽为L，照明灯到池底的距离为H。若保持照明光束方向不

变，向贮液池中注入某种液体，当液面高为
[image: image172.wmf]2
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时，  池底的光斑距离出液口
[image: image173.wmf]4
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。
⑴试求当液面高为
[image: image174.wmf]2

3

H

时，池底的光斑到出液口的距离x。
⑵控制出液口缓慢地排出液体，使液面以v0的速率匀速下降，试求池底的光斑移动的速率vx。
答案：⑴解法一：由几何关系知：
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    由折射定律得：
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     解法二：由几何关系知：
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液面高度变化，折射角不变，由
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解得： 
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27.（06·江苏·12）在用插针法测定玻璃砖折射率的实验中，甲、乙、丙三位同学在纸上画出的界面aa′、

bb′与玻璃砖位置的关系分别如图①、②和③所示，其中甲、丙同学用的是矩形玻璃砖，乙同学用的是梯形玻璃砖。他们的其他操作均正确，且均以 aa′、bb′为界面画光路图。
[image: image188.png]



则甲同学测得的折射率与真实值相比      （填“偏大”、“偏小”或“不变”） 乙同学测得的折射率与真实值相比       （填“偏大”、“偏小”或“不变”）丙同学测得的折射率与真实值相比                            。

答案  偏小　　不变　可能偏大、可能偏小、可能不变
28.（06·全国Ⅱ·22）一块玻璃砖有两个相互平行的表面，其中一个表面是镀银的（光线不能通过此表面）.现要测定此玻璃的折射率，给定的器材还有：白纸、铅笔、大头针4枚（
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、
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）、带有刻

度的直角三角板、量角器.实验时，先将玻璃砖放到白纸上，使上述两个相互平行的表面与纸面垂直.在纸上画出直线
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和
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，
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表示镀银的玻璃表面，
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表示另一表面，如图所示.然后，在白纸上竖直插上两枚大头针
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（位置如图）.用
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的连线表示入射光线.ⅰ.为了测量折射率，应如何正确使用大头针
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？
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试在题图中标出
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、
[image: image204.wmf]4
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的位置.
ⅱ.然后，移去玻璃砖与大头针.试在题图中通过作图的方法标出光线从空气到玻璃中的入射角
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 与折射角
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.简要写出作图步骤.
ⅲ.写出用
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答案  ⅰ.在
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一侧观察
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折射，
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反射，再经
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折射后）的像，在适当的位置插上
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，使得
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的像在一条直线上，即让
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挡住
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的像；再插上
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，让它挡住
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的位置如图.ⅱ.①过
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 ③利用刻度尺找到
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29.（06·全国Ⅰ·22）（1）利用图中装置研究双缝干涉现象时，有下面几种说法：

[image: image250.png]L




A.将屏移近双缝，干涉条纹间距变窄
B.将滤光片由蓝色的换成红色的，干涉条纹间距变宽
C.将单缝向双缝移动一小段距离后，干涉条纹间距变宽
D.换一个两缝之间距离较大的双缝，干涉条纹间距变窄
E.去掉滤光片后，干涉现象消失
其中正确的是　ABD　。
30.（05·广东物理·11）⑴如图6所示，在“用双缝干涉测光的波长”实验中，光具座上放置的光学元件依次为①光源、②_ 滤光片___、③_单缝___、④_双缝___、⑤遮光筒、⑥光屏。对于某种单色光，为增加相邻亮纹（暗纹）间的距离，可采取_减小双缝间距离__或_增大双缝到屏的距离__的方法。
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31.（05·上海物理·14）部分电磁波的大致波长范围如图所示.若要利用 

缝宽与手指宽度相当的缝获得明显的衍射现象，可选用_____波段的电磁                              波，其原因是＿＿＿＿。
答案  微波    要产生明显的衍射现象，波长应与缝的尺寸相近
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32.（05·天津·22）现有毛玻璃屏A、双缝B、白光光源C、单缝D和透红光的滤光片E等光学元件，要把它们放在图1所示的光具座上组装成双缝干涉装置，用以测量红光的波长。
⑴将白光光源C放在光具座最左端，依次放置其他光学元件，由左至右，表示各光学元件的字母排列顺序应为C、_________、A。

⑵本实验的步骤有：
①取下遮光筒左侧的元件，调节光源高度，使光束能直接沿遮光筒轴线把屏照亮；
②按合理顺序在光具座上放置各光学元件，并使各元件的中心位于遮光筒的轴线上；
③用米尺测量双缝到屏的距离；
④用测量头（其读数方法同螺旋测微器）测量数条亮纹间的距离。
在操作步骤②时还应注意___________________和___________________。
⑶将测量头的分划板中心刻线与某条亮纹中心对齐，将该亮纹定为第1条亮纹，此时手轮上的示数如图2所示。然后同方向转动测量头，使分划板中心刻线与第6条亮纹中心对齐，记下此时图3中手轮上的示数__________mm，求得相邻亮纹的间距Δx为__________mm。
[image: image251.png]



⑷已知双缝间距d为2.0×10-4m，测得双缝到屏的距离l为0.700m，由计算式λ=________，求得所测红光波长为__________nm。
答案  ⑴E D B ⑵单缝和双缝间距5cm~10cm，使单缝与双缝相互平行 

⑶13.870  2.310   ⑷ 
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33.（江苏物理·15）1801年，托马斯·杨用双缝干涉实验研究了光波的性质.1834年，洛埃利用单面镜同样得到了杨氏干涉的结果(称洛埃镜实验). 

（1）洛埃镜实验的基本装置如图所示，S为单色光源，M为一平面镜.试用平面镜成像作图法在答题卡上画出S经平面镜反射后的光与直接发出的光在光屏上相交的区域.
(2)设光源S到平面镜的垂直距离和到光屏的垂直距离分别为a和L，光的波长为λ，在光屏上形成干涉条纹.写出相邻两条亮纹(或暗纹)间距离Δx的表达式. 
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答案：（1）如右图

（2）
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第二部分   三年联考题汇编
题组一

2009年联考题
一、选择题
1.(09·茂名模拟) 下列表述正确的是                                                         （ AD ）
A.伽利略通过实验和合理的外推提出质量并不是影响落体运动快慢的原因
B.牛顿最早成功利用实验方法测出了万有引力常量

C.爱因斯坦提出了量子理论，后来普朗克用光电效应实验提出了光子说
[image: image447.png]


D.麦克斯韦提出电磁场理论并预言电磁波的存在，由赫兹用实验证实了电磁波的存在
2.(09·肇庆一模) 卢瑟福通过α粒子散射实验,判断出原子中心有一个很小的核,                          并由此提出了原子的核式结构学说。如右图所示的平面示意图中①、③两条线
表示α粒子运动的轨迹，则沿②所示方向射向原子核的α粒子可能的运动轨迹是                      （ A ）                                                                   
A.轨迹a      B. 轨迹b     C. 轨迹c     D. 轨迹d

3.(09·茂名模拟) 氢原子从一种定态跃迁到另一种定态                                          （ BC ）
Ａ.若氢原子吸收一个光子，则其电子的动能增大，轨道半径变小
Ｂ.若氢原子吸收一个光子，则其电子的动能减小，轨道半径变大
09Ｃ.若氢原子放出一个光子，则其电子的动能增大，轨道半径变小
Ｄ.若氢原子放出一个光子，则其电子的动能减小，轨道半径变大
4.(09· 湛江模拟)  关于天然放射现象，下列说法正确的是                                      (  B  )
A． β衰变说明原子核里有电子
B． 某原子核经过一次α衰变和两次β衰变后，核内中子数减少4个
C． 放射性物质的温度升高，其半衰期将缩短
D.γ射线的电离作用很强，可用来消除有害静电
5.(09·六校联考)[image: image448.png]


 太阳里的热核反应方程为:下列说法正确的是        （ B ）
A.
[image: image256.wmf]H
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和
[image: image257.wmf]H

3

1

是两种不同元素的原子核

B. 
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和
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3

1

是氢的两种同位素的原子核

C.这个反应既是核反应,也是化学反应

D.这个反应过程中反应前核的总质量小于反应后核的总质量
6.(09·深圳一模)  氢原子的核外电子由离原子核较远的轨道跃迁到离核较近的轨道上时，下列说法中正确的
是                                                                                     (  BD )

A.氢原子的能量增加

B.氢原子的能量减少

C.氢原子要吸收一定频率的光子

D.氢原子要放出一定频率的光子
7. (09·汕头模拟)  在下列四个核反应方程中，x1、x2、x3和x4各代表某种粒子
①

         ②
   

③
​

 ④

以下判断中正确的是                                                             （ CD ）

A.x1 是质子    B.x2是中子    C.x3是中子    D.x4是质子
8.(09·茂名模拟) 利用氦-3（
[image: image264.wmf]3
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He）和氘进行的聚变安全无污染，容易控制。月球上有大量的氦-3，每个航天大国都将获取氦-3作为开发月球的重要目标之一。“嫦娥一号”探月卫星执行的一项重要任务就是评估月壤中氦-3的分布和储量。已知两个氘核聚变生成一个氦-3和一个中子的核反应方程是：2
[image: image265.wmf]2
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n＋3.26 MeV，若有2g氘全部发生聚变，则释放的能量是（NA为阿伏加德罗常数）                      （ C ）
A.0.5×3.26 MeV                    B.3.26 MeV

C.0.5NA×3.26 MeV                  D.NA×3.26 MeV
9.(09·湛师附中模拟) 下列有关物理学史或物理理论的说法中，正确的是：                         （ BD ） 

A.经典力学对处理高速运动的微观粒子具有相当高的正确性        

B.伽利略认为物体的运动不需要力来维持
C.爱因斯坦的相对论认为长度、质量、时间都是绝对不变的   

D.最早发现中子的物理学家是查德威克
D.
[image: image268.wmf]U
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92

是天然放射性元素，它的半衰期约为7亿年，随着地球环境的不断变化，半衰期可能变短也可能变长
[image: image449.png]= e



10.(09·汕头模拟) 可见光光子的能量在1.61eV~3.10eV范围内.若氢原子从高能级跃迁到低能级，根据氢原子能级图（如图)可判断           ( B )
A.从n = 4能级跃迁到n = 3能级时发出可见光
B.从n = 3能级跃迁到n = 2能级时发出可见光
C.从n = 2能级跃迁到n = 1能级时发出可见光
D.从n = 4能级跃迁到n = 1能级时发出可见光
11.(09·湛江模拟) 下列说法符合物理史实的是                                                 （ BC ）
A． 牛顿最早论证了重物体不会比轻物体下落得快
B． 卡文迪许利用扭秤装置比较准确地测出万有引力的引力常量
C． 卢瑟福的α粒子散射实验可以估测原子核的大小
D． 法拉第首先发现电流可以使周围磁针偏转的效应，称为电流的磁效应
12.( 09·深圳一模)  已建成的广东大亚湾核电站利用的是                                         （ C ）
A.放射性元素发生α衰变放出的能量

B.放射性元素发生β衰变放出的能量

C.重核裂变放出的能量    



D.热核反应放出的能量

13.(09·肇庆一模)  太阳的能量来自下面的反应：四个质子（氢核）聚变成一个α粒子，同时发射两个正电子和两个没有静止质量的中微子。已知α粒子的质量为mα，质子的质量为mp，电子的质量为me，用NA表示阿佛加德罗常数，用c表示光速，则太阳上2 kg的氢核聚变成α粒子时所放出的能量为                  （ C ）
A.125(4mp－mα－2me) NAc2
B.250(4mp－mα－2me) NA c2
C.500(4mp－mα－2me) NA c2
D.1000(4mp－mα－2me) NA c2 
14.(09·湛师附中模拟) 卢瑟福通过对a粒子散射实验结果的分析，提出了：                         （ A ）
A.原子的核式结构模型.      B.原子核内有中子存在.   
C.电子是原子的组成部分.    D.原子核是由质子和中子组成的.
15. (09·汕头模拟)  在物理学发展的过程中，许多物理学家的科学发现推动了人类历史的进步.下列说法正确
的是                                                                                （ AD  ）
A.欧姆首先总结了电路中电流与电压和电阻的关系      B.库仑发现了电流的磁效应
C.麦克斯韦首次通过实验证实了电磁波的存在          D.法拉第发现了电磁感应规律
16.(09·湛江二中模拟)  在物理学发展的过程中，许多物理学家的科学发现推动了人类历史的进步。在对以下几位物理学家所作科学贡献的叙述中，不正确的说法是                                             （ A ）
  A.库伦发现了电流的磁效应                   B.爱因斯坦成功地解释了光电效应现象
  C.法拉第发现了磁场产生电流的条件和规律     D.牛顿提出的万有引力定律奠定了天体力学的基础
17.(09·六校联考)  氦原子被电离一个核外电子，形成类氢结构的氦离子.已知基态的氦离子能量为
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E1=-54.4eV，氦离子的能级示意图如图所示.在具有下列能量的光子或者电子中，不能被基态氦离子吸收而发生跃迁的是                               ( A )
A.42.8eV (光子)         
B.43.2eV（电子）

C.41.0eV（电子）        
D.54.4eV (光子)
18.(09·陈经纶中学模拟) 某研究性学习小组在探究光的折射过程中，研究折射角与入射角之间的关系，当光由空气斜射入玻璃中时，测得实验数据如下表

[image: image269.png]z SO | FHEG, | 6/6, | sing/sing, | 6-6, | sing-sind,
1 10° 6.7° 1.50 1.49 3.3° 0.057
2 20° 13.3° 1.50 1.49 6.7° 0.112
3 30° 19.6° 1.53 1.49 10.4° 0.165
4 40° 25.2° 1.59 1.51 14.8° 0.217
5 50° 30.7° 1.63 1.50 19.3° 0.256
6 60° 35.1° 1.71 1.51 24.9° 0.291
7 70° 38.6° 1.81 1.50 31.4° 0.316
8 80° 40.6° 1.97 1.51 39.4° 0.334





由此实验数据可以初步得到的结论是                                                        (  B  )
A.在误差允许范围内，入射角与折射角之比总是定值

B.在误差允许范围内，入射角正弦与折射角正弦之比总是定值

C.在误差允许范围内，入射角与折射角之差总是定值

D.在误差允许范围内，入射角正弦与折射角正弦之差总是定值
二、非选择题
19.(09·茂名模拟 ) (1)心电图仪是用来记录心脏生物电的变化规律的装置，下面是甲、乙两人在同一台心电图机上作出的心电图分别如图11甲、乙所示，医生通过测量后记下甲的心率是60次／分.试分析：甲的心动周期为________________，该心电图机图纸移动的速度为________________，乙的心率为________________。
[image: image270.png]20mm  2mm Wmm,




(2)光热转换是将太阳光能转换成其他物质内能的过程，太阳能热水器就是一种光热转换装置，它的主要转换器件是真空玻璃管，这些玻璃管将太阳光能转换成水的内能。真空玻璃管上采用镀膜技术增加透射光，使尽可能多的太阳光能转化为________________，这种镀膜技术的物理学依据是________________。
[image: image451.png]


答案 (1)1 s   25mm/s  75次/分       ( 2）内能      光的干涉
20.(09·湛江模拟) 如图所示，是一列简谐横波在t=0时的波形，波沿x轴正方向
传播，已知从t=0至t=1.1s时间内，P质点第三次出现在波峰位置，则此简谐横波的振动周期T=       s，该波的波长
[image: image271.wmf]l

=      m，该波的波速v=      m/s.
答案  0.4   2   5           
[image: image452.png]


21.(09·深圳一模) （1）根据麦克斯韦电磁场理论，如果在空间某区域有周期性变化的电场，这个变化的电场就会在周围产生            .不同波段的电磁波具有不同的特性，如红外线具有明显的        效应，紫外线具有较强的         效应.
（2）如图是一个单摆的共振曲线.此单摆的固有周期
T是        s，若将此单摆的摆长增大，共振曲线的最
大值将         （填“向左”或“向右”）移动.

答案 （1）周期性变化的磁场  热     荧光
 （2）2.5    左
[image: image453.png]


22.(09·肇庆一模) （1）一列横波在x轴上传播,在t1=0和t2=0.005s时的波形曲线如右图所示。由图中读出波的波长是      m；若波的周期大于(t2-t1),且向右传播,则该波的波速是        m/s;；若波的周期小于(t2-t1)， 并且波速为6000m/s,则波的传播方向是向         传。
[image: image454.wmf]1
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（2）如右图所示,(a)、(b)两幅图是由单色光分别入射到两圆孔形成的图像,由图判断(a)是 光的        (选填“干涉”或“衍射”)图像.图(a)所对应的圆孔孔径___     _(选填“大 于”或“小于”)图(b)所对应的圆孔孔径。
答案 （1）8   400  右  （由于Δt＞T,故若波向左传,则
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,且n＞1,由v=λ/T可得n值,计算结果向右传时n为非整数,向左传时n为整数,故该情况为左传） 
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（2）衍射  ,小于
23.(09·湛师附中模拟) （1）光电效应现象，说明光具有           。（选填“波动性”、“粒子性”）
（2）一列简谐横波在
[image: image274.wmf]0

=

t

时的波形图如下，若波自右向左传播的，则处于  平衡位置的P点此时的运动方向是            。若经过时间t=0.03s后，P  点刚好第一次到达波峰，则波的传播速度是              。
答案（1）粒子性    （2）向下   10m/s
24.(09·深圳高中模拟) （1）下列说法中正确的是                           （  AFG   ）
A.简谐波沿长绳传播，绳上相距半个波长的两个质点振动位移的大小相等
B.机械波和电磁波一样从空气进入水中波长变短
C.某同学在做“用单摆测定重力加速度”的实验，释放摆球的同时开始计时
D.在波的干涉中，振动加强的点一定处在波峰或波谷的叠加处
E.天边的彩虹是光的衍射现象
F.振荡电场和振荡磁场交替产生，相互依存，形成不可分离的统一体，即电磁场。
G.除了从光源直接发出的光以外，我们通常看到的绝大部分光都是偏振光。
（2）某单色光在真空中的光速为c，波长为
[image: image275.wmf]0
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，则它在折射率为n的介质中传播时的速度为         ，波长为           .
答案（2）
[image: image276.wmf]n
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；  
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25.(09·潮州模拟)  （1）在简谐运动的图像如右图中，振子的振幅是_______cm，周期是 _______ s， （2）围绕正在发声的音叉运动一周，就会发现声音忽强忽弱，这是声波的          现象，产生这一现象的两个波源是              ，它们符合            波源的条件。 
答案（1） 3；   4， （2）干涉；音叉的两个叉股；相干
26.(09·汕头模拟) （1）以下说法正确的是______________ （填入选项前面的英文代号）.
   A.部队过桥不能齐步走而要便步走，是为了避免桥梁发生共振现象
B.物理学家惠更斯认为，单摆做简谐运动的周期与摆球的质量有关
C.“闻其声而不见其人”是因为声波比光波更容易发生衍射现象
D.在光的折射现象中，入射角与折射角成正比
E.雷达所用的无线电波是波长很短的微波
F.光的偏振现象说明光是纵波，电磁波也是纵波
[image: image457.png]


（2）如图所示，一列简谐横波在某一时刻的波的图象，A、B是介质中的二个质点.已知波是向x轴正方向传播的，由此可以判断：质点A的振幅为      cm，质点B此刻向       运动.
答案（1）ACE.（2）0.4 ；y轴正方向.

27.(09·湛江二中模拟)  (1)已知水的折射率是n=1.33，则光在水中的传播速度为                
[image: image458.png]


（2）是这样利用回声测距离的：他站在两平行峭壁间某一位置鸣枪，经过1.00s第一次听到回声,又经过0.50s再次听到回声,已知声速为340m/s,则两峭壁间距离为_________  
（3）如图所示是一列简谐波的一段图象，已知d点到达波峰的时间比c早1s/200，a、
c两点间水平距离为3m，则该波的传播方向为          ，波速为             m/s。
答案（1）2.3Χ108m/s    (2) 425m   （3）向左   200
28.(09·六校联考)  ⑴ 如图所示，实线是一列简谐横波在t1 = 0时的波形图，

[image: image459.wmf]1
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虚线为t2=0.5s时的波形图，已知0＜t2－ t1＜T，

t1 = 0时x=2m处的质点A正向y轴正方向振动。

   ①质点A的振动周期为        s；    

 ②波的传播方向是             ；

  ③波速大小为                m/s。

（2）麦克斯韦是集电磁学大成的伟大科学家，建立第一个完整的电磁理论体系，并预言电磁波的存在；麦克斯韦电磁场理论内容：

①                                                      ；
②                                                      。
答案（1） 2.0      沿+x方向(或水平向右)     2.0

    （2）变化的磁场产生电场      变化的电场产生磁场
题组二
2008年联考题

一、选择题
1、（上海市闸北区2008年4月模拟）在白炽灯的照射下从两块捏紧的玻璃板表面看到彩色条纹，通过狭缝观察发光的白炽灯也会看到彩色条纹，这两种现象                                                  （ C ）
（A）都是光的衍射现象； 

（B）都是光的干涉现象；
（C）前者是光的干涉现象，后者是光的衍射现象 ；
（D）前者是光的衍射现象，后者是光的干涉现象。
2、（上海市卢湾区2008年4月模拟）下列实验中，能证实光具有波动性的是-----             （  B  ）
 eq \o\ac(○,1)光电效应实验   eq \o\ac(○,2)光的双缝干涉实验   eq \o\ac(○,3)光的圆孔衍射实验    eq \o\ac(○,4)α粒子散射实验
（A） eq \o\ac(○,1)和 eq \o\ac(○,2)          （B） eq \o\ac(○,2)和 eq \o\ac(○,3)          （C） eq \o\ac(○,1)和 eq \o\ac(○,4)      （D） eq \o\ac(○,3)和 eq \o\ac(○,4)
3.（江苏省南京市2008届高三质量检测）一列沿+x方向传播的简谐横波，其振幅为A，波长为
[image: image278.wmf]l

，某一时刻的波形图象如图所示，在该时刻，质点P的坐标为（
[image: image279.wmf]l

，0），则经过四分之一周期后，该质点的坐标为   ( A )
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4.（盐城市2008届高三第一次调研）如图甲所示，波源S从平衡位置开始上下（y轴方向）振动，产生的简谐[image: image462.wmf]O

波向右传播，经0.1秒后P点开始振动，已知SP=2m，若以P点开始振动作为计时起点，图乙为P 点的振动图象， 则下列说法正确的是                                   ( AB )
A.该简谐波的波速为20m/s
[image: image463.png]


B.该波的周期为0.4s
C.该波的波长为20m
D.波源最初是向下振动的
[image: image464.png]


5、（北京东城区2008年二模）如图所示，一验电器与锌板用导线相连，现用一紫外线灯照射锌板，关灯之后，验电器指针保持一定的偏角(  AC  )

A.将一带负电的金属小球与锌板接触，则验电器指针偏角将增大
B.将一带负电的金属小球与锌板接触，则验电器指针偏角将不变
C.使验电器指针回到零，改用强度更大的紫外线灯照射锌板，验电器的指针偏角将增大
D.使验电器指针回到零，改用强度更大的红外线灯照射锌板，验电器的指针一定偏转
6、（北京宣武区2008年二模）下列光学现象中，不能用波动理论解释的是                (  A  ) 
A.光电效应现象     B.光的衍射现象     C.光的偏振现象         D.光的反射现象
7、（苏州市2008届五校联考）两列简谐横波在t＝0时的波形如图所示，此时刻两列波的波峰正好在x＝0处重合，则该时刻两列波的波峰另一重合处到x＝0处的最短距离为  ( B )
A.8.75cm　　  B.17.5cm     C.35cm       D.87.5 cm
8、(08南通模拟)  对于正常工作的电风扇和电饭锅，下列说法中正确的是                        （  C  ）
A.电风扇和电饭锅消耗的电能均大于各自产生的内能
B.电风扇和电饭锅消耗的电能均等于各自产生的内能
C.电风扇消耗的电能大于产生的内能，电饭锅消耗的电能等于产生的内能
D.电风扇消耗的电能等于产生的内能，电饭锅消耗的电能大于产生的内能 
9、（上海市静安区2008年4月模拟）人类对光的本性认识的过程中先后进行了一系列实验，如图所示的四个示意图所表示的实验能说明光具有波动性的是：                                       （ ABD ）
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10、（如东、启东2008届期中联合测试）一弹簧振子振幅为A，从最大位移处经过时间t0第一次到达平衡位置，若振子从最大位移处经过
[image: image284.wmf]0
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t

时的加速度大小和动能分别为a1和E1，而振子位移为
[image: image285.wmf]2
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A

时加速度大小和动能分别为a2和E2，则                                                                         ( A )
　A.a1>a2           B.a1<a2 　　　　 　 C.E1>E2  　　　　  D.E1=E2
11、（北京顺义区2008年三模）如图所示，只含有两种单色光的复色光束PO，沿半径方向射入空气中的玻璃半圆柱体后，被分成OA和OB两束，沿图示方向射出。则下列判断正确的是           （ A ）
[image: image286.png]e




A.若用光束OA照射某金属，能使该金属产生光电效应现象，并测得光电子的最大初动能为ER。，如果改用光束OB照射同一金属，能产生光电效应现象，且光电子的最大初动能大于Ek
B.若用OA和OB两束光分别进行光的干涉实验，则OA光束的干涉条文间距小
C.如果用OA光照射氢原子能使氢原子电离，则OB光照射氢原子不能使氢原子电离
D.OA和OB两束光在玻璃中传播时，OA光的传播速度小于OB光传播速度
12、（上海市闵行区2008年4月模拟）单色光源发出的光经一狭缝，照射到光屏上，则可观察到的图象是（  A  ）
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13、（2008年镇江市2月调研）在均匀介质中选取平衡位置在同一直线上的9个质点，相邻两质点的距离均为L，如图(a)所示.一列横波沿该直线向右传播，t=0时到达质点1，质点1开始向下运动，经过时间Δt第一次出现如图（b）所示的波形.则该波的  （  BC   ）
（A）周期为Δt，波长为8L         （B）周期为
[image: image288.wmf]3
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Δt，波长为8L
（C）周期为
[image: image289.wmf]3
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Δt，波速为
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    （D）周期为Δt，波速为
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14、（北京朝阳区2008届期末考）如图所示，一静电计与锌板相连，在A处用一  弧光灯照射锌板，关灯后，指针保持一定的偏角。现用一带负电的金属小球接触验电器的小球，则静电计的指针偏角可能：        (  A  )
   A.增大      B.  减小            C.  不变      D.   先增大后减小
15、(08宿迁模拟)   用遥控器调换电视机频道的过程，实际上就是传感器把光信号转化为电信号的过程。下列装置属于这类传感器的是                                                                （  A  ）
A.红外报警装置
B.走廊照明灯的声控开关
C.自动洗衣机中的压力传感装置
D.电饭煲中控制加热和保温的温控器
[image: image466.png]


16、（温州市十校联合体2008届期中联考）A、B两列波在某时刻的波形如图所示，经过t=TA时间（TA为波A的周期），两波再次出现如图波形，则两波的波速之比vA：vB可能是     ( ABC )
A.1：3            B.2：1　　　
C.1：1      　    D.3：2
17、（北京东城区2008年三模）下列有关光现象的说法中正确的是                (  AC  ) 
A.在太阳光照射下，水面上油膜出现彩色花纹是光的色散现象
B.在光的双缝干涉实验中，若仅将入射光由绿光改为黄光，则条纹间距变窄
C.光导纤维丝内芯材料的折射率比外套材料的折射率大
[image: image467.png]


D.光的偏振现象说明光是一种纵波
18、（南京市2008年高三总复习试卷）太阳光照射在平坦的大沙漠上，我们在沙漠中向前看去，发现前方某处射来亮光，好像太阳光从远处水面反射来的一样，我们认为前方有水。但走到该处仍是干燥的沙漠，这现象在夏天城市中太阳光照射沥青路面时也能观察到。对这种现象正确的解释是                          (  C  )
  A.越靠近地面，空气的折射率越大    

B.这是光的干涉形成的

  C.越靠近地面，空气的折射率越小    

D.这是光的衍射形成的

解析  这是沙漠中的“海市蜃楼”，由于太阳光照射到平坦的沙漠上，越靠近地面的空气温度越高，折射率越小，结果光线从光密射入光疏，当入射角大于临界角时发生了全反射现象。
[image: image468.jpg])




19、（北京海淀区2008年一模）彩虹是悬浮于空气中的大量小水珠对阳光的色散造成的，
如图所示为太阳光照射到空气中的一个小水珠发生全反射和色散的光路示意图，其中
a、b为两束频率不同的单色光。以下说法中正确的是             （  A  ） 
A.色光a如果是黄光，色光b可能是紫光
B.a光光子能量大于b光光子能量

C.在同一装置用这两种色光做双缝干涉实验，看到的a光的干涉条纹间距比b光的干涉条纹间距小
D.b光的波长大于a光的波长
20、(08.南通模拟)    真空中有两个静止的点电荷，它们之间的库仑力大小为 F .若将它们之间的距离增大为原来2倍，带电量都增大为原来的4倍，则它们之间的库仑力大小变为                            （  A  ）
 A.4F             B.2F              C.F            D .[image: image293.wmf]2

F

 
21、 (08盐城一中模拟)    关于电磁波，以下结论中正确的是                                   （  B  ） 
A、在电场周围空间一定能产生磁场，在磁场周围空间，也一定能产生电场，电磁场就是这样由近及远地传播，形成电磁波；
B、电磁波一定能在真空中传播；
C、电磁波的频率与它传播的速度大小成正比；
D、电磁波是纵波.
22、 (08.白蒲中学模拟)    保护知识产权，抵制盗版是我们每个公民的责任与义务。盗版书籍影响我们的学习效率甚至会给我们的学习带来隐患。小华有一次不小心购买了盗版的物理参考书，做练习时，他发现有一个关于电量的关键数字看不清，拿来问老师，如果你是老师，你认为可能的是                      （   B   ）
A.6.2×10-19C       B.6.4×10-19C　       C.6.6×10-19C　  　  D.6.8×10-19C
[image: image469.png]


23、（北京顺义区2008年一模）a、b两束单色光分别用同一双缝干涉装置进行实验，在距双缝恒定距离的屏上得到如图所示的干涉图样，图甲是a光照射时形成的干涉图样，图乙是b光照射时形成的干涉图样。下列关于a、b两束单色光的说法正
确的是                                                       （  C  ）
A. a光子的能量较大
B. 在水中a光传播的速度较小
C.若用b光照射某金属没有光电子逸出，则a光照射该金属时也没有光电子逸出
D.若a光是氢原子的核外电子从第三能级向第二能级跃迁时产生的，则b光可能是氢原子的核外电子从第四能级向第三能级跃迁时产生的
24、（北京西城区2008年3月抽样）下列现象中，属于光的全反射现象的是     （  C  ）  
A.在阳光照射下，常看到肥皂泡上有彩色花纹

B.通过狭缝看日光灯会出现彩色条纹
C.玻璃中的气泡有时看上去特别明亮

D.飞机在阳光下作特技飞行时，有时会看到飞机变得非常明亮
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25、(08.宿迁模拟).如图所示的电场线，可能是下列哪种情况产生的       （  C  ）
A.单个正点电荷
B.单个负点电荷
C.等量同种点电荷
D.等量异种点电荷
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26、（2008年天津市十二区县重点学校高三毕业班联考）一束复色可见光射到置于空气中
的平板玻璃上，穿过玻璃后从下表面射出，变为a、b两束平行单色光，如图所示，对
于a、 b两束单色光来说，下列说法正确的是：                           （  A  ）
A.a光的波动性比b光的波动性弱
B.两种光照射同一种金属，b光更容易使金属发生光电效应
C.a光光子的能量小于b光光子的能量
D.用同样装置做光的双缝干涉实验，a光比b光得到的干涉条 纹间距大
二、非选择题
[image: image472.jpg]
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27、（2008年苏、锡、常、镇四市调查二）（1）一复色光中只含有 a 、 b 两种单色光，在真空中a光的波长大于b光的波长.
①在真空中，a光的速度　　 　　（选填“大于”、“等于”或“小于”）b光的速度.
②若用此复色光通过玻璃半球且经球心O射向空气时，下列四个光路图中可能符合实际情况的是      .
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③用该复色光做双缝干涉实验，得到如图所示的干涉图样.

则实线表示       （选填“a”或“b”）光的干涉条纹.
答案 ① 等于   ② BC     ③  a　　
[image: image476.png]


28、（2008年镇江市2月调研）某同学自己动手利用如图所示的装置观察光的干涉现象，其中A为单缝屏，B为双缝屏，整个装置位于一暗箱中，实验过程如下： 
（A）该同学用一束太阳光照射A屏时，屏C上没有出现干涉条纹；移去B后，在屏上出现不等间距条纹；此条纹是由于                              产生的；
（B）移去A后，遮住缝S1或缝S2中的任一个，C上均出现一窄亮斑.出现以上实验结果的主要原因是                                         .
答案 （A）光的衍射 （B）双缝S1、S2太宽.
29、（南通通州市2008届第二次统一测试）①在地面附近有一高速飞过的火箭，关于地面上的人和火箭中的人观察到的现象，以下说法正确的是                                                  (  BCD   )
  A.地面上的人观察到火箭变短了，火箭上的时间进程变快了
  B.地面上的人观察到火箭变短了，火箭上的时间进程变慢了
[image: image477.png]


  C.火箭上的人观察到火箭的长度和时间进程均无变化
  D.火箭上的人看到地面上的物体长度变小，时间进程变慢了
②在某介质中形成一列简谐波，t=0时刻的波形如图中的实线所示.若波向右传播，t=0时刻刚好传到A点，且再经过0.6s，P点开始振动.
求：（1）该列波的周期T=        s； 

（2）从t=0时起到P点第一次达到波  峰时止，O点对平衡位置的位移y0=    cm，所经过的路程s0=     cm.
答案 ②（1）T=0.2s    (2) -2   30  
30、（如皋市2008届抽样检测）(1)一列简谐横波沿x轴传播，
图甲是t = 3s时的波形图，图乙是波上x＝2m处质点的振动图线.则该横波的速度为     m/s，
传播方向为        .
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（2）图示是一透明的圆柱体的横截面，其半径R＝20cm，折射率为
[image: image295.wmf]3

，AB是一条直径，今有一束平行光沿AB方向射向圆柱体，试求：
①光在圆柱体中的传播速度；
②距离直线AB多远的入射光线，折射后恰经过B点.
答案 （1）1，-x方向
 
（2）解：①光在圆柱体中的传播速度
[image: image479.jpg]
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②设光线PC经折射后经过B点，光路图如图所示

由折射定律有：
[image: image297.wmf]sin
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①
又由几何关系有： 
[image: image298.wmf]2

ab

=

        

②
解①②得  
[image: image299.wmf]o
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a

=


光线PC离直线AB的距离CD=Rsinα＝10
[image: image300.wmf]3

cm
则距离直线AB10
[image: image301.wmf]3

cm的入射光线经折射后能到达B点.
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31、（苏州市2008届期终考试）如图，一透明球体置于空气中，球  半径R=10cm，折射率n＝
[image: image302.wmf]2

.MN是一条通过球心的直线，单色细光束AB平行于MN射向球体，B为入射点， AB与MN间距为5
[image: image303.wmf]2

cm，CD为出射光线.

①补全光路并求出光从B点传到C点的时间；

②求CD与MN所成的角α.（需写出求解过程）

[image: image481.jpg]


答案  ①连接BC，如图 

在B点光线的入射角、折射角分别标为i、r，

Sini=5
[image: image304.wmf]2

/10=
[image: image305.wmf]2

/2, 所以，i＝45°
由折射率定律：

在B点有：
[image: image306.wmf]r
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Sin r=1/2

故：r＝30°　
BC=2Rcos r  
t= BCn/c=2Rncos r/c
t=(
[image: image307.wmf]6

/3) ×10-9s 
②由几何关系可知
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32、（通州市2008届第六次调研）（1）下列说法正确的是  
A.考虑相对论效应，长度、时间的测量结果都随物体与观察者相对运动状态而改变
B.一切物理规律在不同的惯性系中是平权的
C.圆屏阴影中心的亮斑(泊松亮斑)是光波叠加造成的

D.在光的双缝干涉实验中，条纹间距与缝的宽度成正比
[image: image482.jpg]ol
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（2）如图所示，某种折射率较大的透光物质制成直角三棱镜ABC，在垂直于AC面的直线MN上插两枚大头针P1、P2，在AB面的左侧通过棱镜观察大头针P1、P2的像，调整视线方向，直到P1的像被P2的像挡住，再在观察的这一侧先后插上两枚大头针P3、P4，使P3挡住P1、P2的像，P4挡住P3和P1、P2的像，记下P3、P4和三棱镜的位置，移去大头针和三棱镜，过P3、P4作直线与AB面交于D，量出该直线与AB面的夹角为450，则透光物质的折射率n=           .
[image: image483.png]NN



（3）如图所示是一列沿x轴正方向传播的简谐横波在t = 0时刻的波形图，已知波的传播速度v = 2m/s.试回答下列问题：
①写出x = 0.25 m处质点的振动函数表达式；
②求出x = 0.25m处质点在0～4.5s内通过的路程及t = 4.5s时的位移.

答案 （1）ABC （2）
[image: image310.wmf]2

（1.41） （3）① 波长λ = 2.0m，                 

  周期T = λ/v = 1.0s，振幅A = 5cm，则y = 5sin(2πt+
[image: image311.wmf]4
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) cm  

② n = t/T = 4.5，则x = 0.25m质点经4.5个周期后的路程
[image: image312.wmf]90
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33、（徐州市2008届第一次质检）(1)如图所示，一列简谐横波沿+x方向传播.已知在t=0时，波传播到x轴上的B质点，在它左边的A质点位于负最大位移处；在t=0.6s时，质点A第二次出现在正的最大位移处.
①这列简谐波的周期是     s，波速是      m/s.

②t=0.6 s时，质点D已运动的路程是      m.

[image: image485.jpg]


(2)在水面上放置一个足够大的遮光板，板上有一个半径为r的圆孔，圆心的正上方h 处放一个点光源S，在水面下深H处的底部形成半径为R的圆形光亮区域(图中未画出).测得r=8cm，h=6cm，H=24cm，R=26cm，求水的折射率.

答案 （1）① 0.4、5、② 0.1            
[image: image486.png]


（2）根据光路图，可知
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由折射定律得
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34、（南通四县市2008届高三联考）（1）有以下说法：
[image: image487.png]


A.在“探究单摆的周期与摆长的关系”实验中，为减小偶然误差，应测出单摆作n次全振动的时间t，利用
[image: image318.wmf]n

t

T

=

求出单摆的周期
B.如果质点所受的合外力总是指向平衡位置，质点的运动就是简谐运动
C.变化的磁场一定会产生变化的电场
D.图甲振荡电路中的电容器正处于放电状态
E.X射线是比紫外线频率低的电磁波
F.只有波长比障碍物的尺寸小的时候才会发生明显的[image: image488.png]


衍射现象
G.在同种均匀介质中传播的声波，频率越高，波长越短
其中正确的是__________________________.
（2）如图乙所示，一束平行单色光由空气斜射入厚度为h的玻璃砖，入射光束与玻璃砖上表面夹角为θ，入射光束左边缘与玻璃砖左端距离为b1，经折射后出射光束左边缘与玻璃砖的左端距离为b2，可以认为光在空气中的速度等于真空中的光速c.求：光在玻璃砖中的传播速度v. 

答案：（1）ADG（每个答案２分，共６分）
[image: image489.png]


(2)由光的折射定律得  
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35、（徐州市2008届第3次质检）(1) 判断以下说法的正误，在相应的括号内打“√”或“×”

A.光的偏振现象说明光是横波                                               （   ）

B.电磁波都是由振荡电路中电子的周期性运动产生的                           （   ）

C.单摆做简谐运动的回复力大小总与偏离平衡位置的位移大小成正比             （   ）

D.激光具有单色性好.方向性强.亮度高等特点，是进行全息照相的理想光源        （   ）

[image: image490.png]


E.地面上静止的人观察一条沿自身长度方向高速运动的杆，其长度总比杆静止时的长度小 （   ）

F.如图为一列沿x轴正方向传播的简谐波在t=0时刻的波

形图，已知波速为10m/s，则图中P质点的振动方程为


[image: image324.wmf]10sin5(cm)
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=

               （   ）
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(2)据报道：2008年北京奥运会时，光纤通信网将覆盖所有奥运场馆，为各项比赛提供安全可靠的通信服务.光纤通信利用光的全反射将大量信息高速传输.如图所示，一根长为L的直光导纤维，它的折射率为n.如果把该光纤放在空气中，要使从它的一个端面进入光纤的光发生全反射，最大的入射角是多少(用该角的正弦函数值表示)？为简化问题，光纤外套忽略不计.

答案  (1) A.（ √）B.（ ×）C.（√ ）D.（√ ）E.（ √）F.（ ×）

(2) 
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36、（盐城市2008届第一次调研）（1）两列相干波在同一水平面上传播，某时刻它们的波峰、波谷位置如图所示。图中M是波峰与波峰相遇点，是凸起最高的位置之一。回答下列问题：
①由图中时刻经T/4，质点M相对平衡位置的位移是　　　　　　
②在图中标出的M、N、O、P、Q几点中，振动增强的点是　　　　　；振动减弱的点是　　　　　　。

（2）如图所示，玻璃球的半径为R，折射率n=[image: image328.emf]3

，今有一束平行光沿直径AB方向照射在玻璃球上，试求离AB多远的入射光线最终射出后沿原方向返回[image: image494.png]




答案（1）①从该时刻经，质点M恰经过平衡位置，所以位移为0。
②该时刻振动增强的点是：M、O、P、Q；振动减弱的点是：N。
（2）解：由光路图知
θ1＝2θ2　


①
[image: image495.png]
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②
解①②式得
cosθ2=
[image: image331.wmf]2

3

  即θ2＝30°　　θ1＝60°　

③
∵d=Rsinθ1   







④
∴d=
[image: image332.wmf]2
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⑤
37、（扬州市2008届第二次调研）    ⑴电磁波的频率范围很广，不同频率的电磁波具有不同的特性，请从电磁波谱中任选两种，分别写出它的名称和一种用途。
    ①名称________，用途________________________________________________；
    ②名称________，用途________________________________________________。
[image: image496.png]


    ⑵如图所示为两列简谐横波沿同一绳传播在
[image: image333.wmf]0

t

=

时刻的波形图，已知甲波向左传，乙波向右传。请根据图中信息判断以下正确的说法是________（填写字母序号）。
    
[image: image334.wmf]A

、由于两波振幅不等，故两列波相遇时不会发生干涉现象；
    
[image: image335.wmf]B

、两列波同时传到坐标原点；
    
[image: image336.wmf]C

、
[image: image337.wmf]0.2
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处的质点开始振动时的方向向
[image: image338.wmf]y

轴的负方向；
    
[image: image339.wmf]D

、两列波相遇时会发生干涉且
[image: image340.wmf]0.5

xcm

=

处为振动加强的点；
[image: image497.png]E




⑶半径为
[image: image341.wmf]R

的半圆柱形玻璃，横截面如图所示，
[image: image342.wmf]O

为圆心，已知玻璃的折射率为
[image: image343.wmf]2

，当光由玻璃射向空气时，发生全反射的临界角为________。一束与
[image: image344.wmf]MN

平面成
[image: image345.wmf]0

45

的平行光束射到玻璃的半圆柱面上，经玻璃折射后，有部分光能从
[image: image346.wmf]MN

平面上射出。则能从
[image: image347.wmf]MN

射出的光束的宽度为________。
答案（1）①无线电波    用于通信等   ②红外线   红外遥感等

（2）ＢＤ     （3）４５°    
[image: image348.wmf]R
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38、（扬州市2008届第四次调研） （１）下列说法中正确的是                     （　BCE　）
Ａ.把调准的摆钟，由北京移至赤道，这个钟将变慢，若要重新调准，应增加摆长
Ｂ.振动的频率越高，则波传播一个波长的距离所用的时间越短 
Ｃ.1905年爱因斯坦提出的狭义相对论是以相对性原理和光速不变原理这两条基本假设为前提的
Ｄ.调谐是电磁波发射应该经历的过程，调制是电磁波接收应该经历的过程 　

Ｅ.日光灯启动时，启动器内的玻璃泡中的氖气发出红光，这是由于氖原子的外层电子受激发而产生的 
Ｆ.照相机等的镜头涂有一层增透膜, 其厚度应为入射光在真空中波长的1/4 ；拍摄玻璃橱窗内的物品时，往往在镜头前加一个偏振片以增加透射光的强度
（２）如图所示，在真空中波长为600nm的激光束从A点射入圆形玻璃介质。
①试证明：无论入射角多大，该激光束都能从玻璃中射出。
②若该激光束经折射从Ｂ点射出，射出玻璃与射入玻璃的光线夹角为
30°，ＡＢ弧所对的圆心角为120°，求该激光束在玻璃中的波长。 
答案（2）①证明：设从A点入射的入射角为θ1，折射角为θ2，根据对称性，射出时的入射角也
为θ2∷
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，所以无论入射角多大，该激光束都能从玻璃中射出
②
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题组三
一、选择题
1、（北京宣武区2008年一模）在下列自然现象之中，可以用光的干涉理论解释的是           （  C  ）
A.天上的彩虹              B.阳光在树林地面上形成圆形光斑
C.肥皂泡上的彩色花纹      D.水中十分明亮的空气泡
2、（上海市宝山区2008年4月模拟）在光的单缝衍射实验中可观察到清晰的亮暗相间的图样，下列四幅图片中属于光的单缝衍射图样的是                                                             （  D  ）

A.a、c           B.b、c           C.a、d          D.b、d
3、（温州市十校联合体2008届期中联考）如图所示，水下光源S向水面A点发射一束光线，折射光线分成a，b两束，则                                （ B ）

A.在水中a光的速度比b光的速度小
B.用同一双缝干涉实验装置做实验，a光的干涉条纹间距大于b光的间距
C.a、b两束光相比较，b光的波动性较强,a光的波动性较弱
D.若保持入射点A位置不变，将入射光线顺时针旋转，则从水面上方观察，a光先消失
4、（北京朝阳区2008届期末考）如图所示，一条光线从空气垂直射到直角玻璃三         棱镜的界面AB上，棱镜材料的折射率为1.414，这条光线从BC边射出棱镜后的光线与界面BC的夹角为                                         (  B  )
A. 30º           B. 45º             C. 60 º         D. 90 º
5、（2008年天津市十二区县重点学校高三毕业班联考）下列说法错误的是：          （  C  ）
A.放射性元素的半衰期指大量的放射性元素的原子核有一半发生衰变所需要的时间
B.胃镜利用了光的全反射原理  
C.β衰变中的β粒子来源于原子的核外电子
D.无色肥皂液吹出的肥皂泡在阳光的照射下呈现彩色是由于发生了薄膜干涉
6、（北京崇文区2008年二模）颜色不同的a光和b光由某介质射向空气时，临界角分别为Ca和Cb，且Ca＞Cb 。当用a光照射某种金属时发生了光电效应，现改用b光照射，则                     (  B  )
A.不一定能发生光电效应
B.光电子的最大初动能增加
C.单位时间内发射的光电子数增加
D.入射光强度增加
7、(08苏州模拟)  下列说法不正确的是                                  （  A  ）  
A.话筒是一种常见的红外线传感器       B.电熨斗内一般装有双金属片温度传感器 

C.电子秤所使用的测力装置是力传感器   D.热敏电阻能够把温度大转换为电阻大小
8、（北京顺义区2008年三模）光纤通信具有容量大、衰减小、抗干扰性强等优点，目前已实现在一条光纤内同时传送数十万路的电话信号。今测得，垂直照射到同一条直光纤入口端面的甲、乙两单色光，甲光比乙光更迟到达光纤的另一端。若用这两种光照射同一金属，都能发生光电效应，则下列说法正确的是    （  B   ）
A.光纤材料对乙光的折射率较大
B.甲光所打出的光电子的最大初动能较大
C.甲光在单位时间内打出的光电子数一定更多
D. 甲光的波动性一定比乙光更显著
9、（上海市嘉定区2008年4月模拟）在演示光电效应的实验中，把某种金属板连在验电器上，第一次，用弧光灯直接照射金属板，验电器的指针就张开一个角度。第二次，在弧光灯和金属板之间，插入一块普通玻璃板，再用弧光灯照射，验电器指针不张开。由此可以判定，使金属板产生光电效应的是弧光中的       （ C  ）                                                                                                                                               
（A）可见光成份

（B）红外光成份
（C）紫外光成份

（D）无线电波成份
10、（上海市徐汇区2008年4月模拟）下列说法中正确的是                                    （  D  ）
（A）光传播的速度总是3×108m/s

（B）托马斯·杨的双缝干涉实验现象表明光是一种电磁波
（C）为了解释光电效应实验现象普朗克提出了光子说
（D）光和无线电波都能在真空中传播
11、（北京顺义区2008年三模）下列说法中正确的是                        （  D  ）
A.质子与中子结合成氘核的过程中需要吸收能量
B.
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（镭）​衰变为
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（氡）要经过1次α衰变和1次β衰变
C.β射线是原子核外电子挣脱原子核的束缚后而形成的电子流
D.放射性元素的半衰期是指大量该元素的原子核中有半数发生衰变所需要的时间
12.(08.淮安中学模拟)    关于电场力和电场强度，以下说法中不正确的是                          （　B　）
A.一点电荷分别处于电场中的Ａ、B两点，电荷受到的电场力大则该处场强大
B.在电场某点如果没有试探电荷，则电场力为零，电场强度也为零
C.电场中某点场强为零，则试探电荷在该点受到的电场力为零
D.一试探电荷在以一个点电荷为球心、半径为r的球面上各点所受电场力不同
13、（北京丰台区2008年三模）如右图ABC是一个足够大的直角棱镜主截面的一部分，
A为直角。今有一细束单色光PO以    和BA成30°角的方向入射在AB侧面上的O点，                    要使此束光线经AB和AC两界面折射后最终能从AC面射出，棱镜介质对该单色光的折射率应当小于                                                            (  C  )
A.
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14.(08.淮安模拟)  关于电容器的电容，下列说法正确的是
                     （  D
）  

A.电容器不带电时，其电容为零 
B.电容器带电荷量越多，其电容越大 

C.电容器两极板间电压越低，其电容越小

D.电容器的电容只由它本身的性质决定
15.、（北京朝阳区2008年一模）一束可见光射到置于空气中的平行玻璃砖上，穿过玻  璃砖后从下表面射出，变为a、b两束平行单色光，如图所示。如果光束b是蓝光， 则光束a可能是                                              （  D  ）
 A. 红光

B. 黄光

C. 绿光

D. 紫光
16、（上海市宝山区2008年4月模拟）下列关于光的说法中正确的是                              （  AD ）
A.红光光子能量比紫光光子能量小
B.在真空中红光波长比紫光波长短
C.红光和紫光相遇时能产生干涉现象
D.红光照射某金属时有电子向外发射，紫光照射该金属时也一定有电子向外发射
17. (08启东模拟)   关电磁场和电磁波，下列说法中不正确的是                               （  B  ）
A .麦克斯韦首先预言了电磁波的存在
B.变化的电场一定产生变化的磁场
C .电磁场由发生区域向远处的传播就是电磁波
D .频率为750KHz的电磁波在真空中传播时，其波长为0.4×103m
18、（北京东城区2008年最后一卷）如图所示，有三块截面为等腰直角三角形的透明材料（图中I、II、III）恰好拼成一个正方形棱镜. 从E点垂直于边射入的单色光在F处发生全反射，在G、H连续发生两次折射后射出. 若该单色光在三块材料中的传播速率依次为v1、v2、v3，下列关系式中正确的是                       （ D ）

A.v3>v1>v2
B.v2>v3>v1
C.v3>v2>v1
D.v1>v2>v3
19、（北京朝阳区2008届期末考）关于光的以下说法中正确的是                       (  D  )
A． 光电效应现象说明光是电磁波
B． 杨氏双缝干涉实验说明光波是横波
C． “泊松斑”说明光波是纵波
D． 光的偏振现象说明光波是横波
20、（北京朝阳区2008年二模）MN为半圆形玻璃砖截面的直径，OO′为过圆心且垂直于MN的直线。两束可见单色光a、b与OO′的距离均为d，从空气垂直MN射入玻璃砖中，光路如图所示。由此可知          (  D  )
A.玻璃对a光的折射率比对b光的小
B.a光的频率比b光的小
C.相同条件下a光的干涉条纹间距比b光的大
D.若b光照射某金属能发生光电效应，则a光照射该金属也能发生光电效应
二、非选择题
21、（2008届南通市部分重点中学三模）（1）下列说法中正确的是                     （ ABDEFG ）
A.简谐波沿长绳传播，绳上相距半个波长的两个质点振动位移的大小相等
B.简谐机械波在给定的介质中传播时，振动的频率越高，则波传播一个波长的距离所用的时间越短。
C.某同学在做“用单摆测定重力加速度”的实验，开始计时时，秒表提前按下。
D.能产生干涉现象的两束光是频率相同、相位差恒定的两束光。
E.按照麦克斯韦的电磁场理论，变化的电场周围产生磁场，变化的磁场周围产生电场。
F.振荡电场和振荡磁场交替产生，相互依存，形成不可分离的统一体，即电磁场。
G.除了从光源直接发出的光以外，我们通常看到的绝大部分光都是偏振光。
H.力学规律在任何参考系中都是相同的
（2）：如图a所示，临界角C为450的液面上有一点光源S发出一束光垂直入射到水平放置于液体中且距液面为d的平面镜M上，当平面镜M绕垂直过中心O的轴以角速度ω做逆时针匀速转动时，观察者发现水面上有一光斑掠过，则观察者们观察到的光斑在水面上掠过的最大速度为多少？
答案（2）设平面镜转过θ角时，光线反射到水面上的P点，光

斑速度为v，由图6（b）可知：
且  
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故
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 液体的临界角为C，当2θ=C=450时，v达到最大速度vmax,  
即
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22、（南京市2008届第二次调研）（1）分析判断以下说法的正误，在相应的括号内打“√”或“×”
A.雨后，马路上的油膜在阳光照射下会呈现彩色，这是由于光具有波动性的缘故 （     ）
B.从地面上观察，在高速运行的飞船上，一切物理、化学过程和生命过程都变慢了（     ）
C.根据大爆炸理论，我们所生活的宇宙是在不断膨胀的，各星球都离地球而远去，由此可以推测出地球上接受到遥远星球发出的光的波长要变短                （     ）
D.电磁波中每一点的电场强度和磁感应强度总是相互垂直，且与波的传播方向垂直（     ）
（2）如图所示，某透明液体深1m，一束与水平面成30°的光线照向该液体，进入该液体的光线与水平面的夹角为45°.则该液体的折射率为        ，进入液面后的光线经过     秒可以照到底面。
（3）如图所示分别为一列沿x轴传播的间歇横波在零时刻的图像和在x=6m处的质点从该时刻开始计时的振动图像。求：
①该横波的传播方向和速度的大小
②x＝6m处的质点位移随时间变化的关系式

答案(1)√√×√       (2)
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(3)①该波沿x轴负方向传播 由图可见，
[image: image365.wmf]l

=8m，T=8×10-2s，所以v=
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② y=5x10-2sin25
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23.（08宿迁市模拟）3.平行板电容器两极板间的距离和介质确定后，当两极板的正对面积增大时，其电容（填“增大”、“减小”或“不变”）平行板电容器两极板的正对面积和介质确定后，当两极板间距离增大时，其电容      （填“增大”、“减小”或“不变”）.

答案  增大  减小  
24.(08徐州模拟)如图所示，一个很小的带电油滴在电场内，调节场强 E，使作用在油滴上的电场力与油滴的重力平衡.如果油滴的质量是 m  1.6  10 14 kg ，所带电荷量是 Q  8 10 19 C ，由此可 判定：该油滴带 

电（填“正”或“负”）此时的 电场强度 E  
 N/C.（g 取 10 m/s2）

答案   负    2×105
25、（南通市2008届第三次调研）（1）在以下说法中，正确的是       
A.电磁波谱包括无线电波、微波、红外线、可见光、紫外线、X射线、γ射线
B.牛顿环是簿膜干涉的结果，当用频率更高的单色光照射时，同级牛顿环半径将会变大
C.机械波是介质传递波源质点以及振动能量的一种方式
D.麦克耳孙-莫雷实验结果表明：不论光源与观察者做怎样的相对运动，光速都是一样的
（2）有两个同学利用假期分别去参观北大和南大的物理实验室，各自在那里利用先进的DIS系统较准确地探究了“单摆的周期T与摆长L的关系”，他们通过校园网交换实验数据，并由计算机绘制了T2～L图象，如图甲所示.去北大的同学所测实验结果对应的图线是     （选填“A”或“B”）.另外，在南大做探究的同学还利用计算机绘制了两种单摆的振动图象（如图乙），由图可知，两单摆摆长之比
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（3）如图所示，半圆玻璃砖的半径R=10cm，折射率为n=
[image: image369.wmf]3

，直径AB
与屏幕垂直并接触于A点.激光a以入射角i=30°射向半圆玻璃    

    砖的圆心O，结果在水平屏幕MN上出现两个光斑.求两个光斑
之间的距离L.

答案 （1）AD 
（2）B   4/9
（3）画出如图光路图，设折射角为r，根据折射定律
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解得 
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由几何知识得，ΔOPQ为直角三角形，所以两个光斑
PQ之间的距离
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26、（淮安、连云港、宿迁、徐州四市2008第三次调研）（1）有以下说法：
A.在电磁波接收过程中，使声音信号或图象信号从高频电流中还原出来的过程叫调制
B.火车过桥要慢行，目的是使驱动力频率远小于桥梁的固有频率，以免发生共振损坏桥梁
C.通过测量星球上某些元素发出光波的频率，然后与地球上这些元素静止时发光的频率对照，就可以算出星球靠近或远离我们的速度
D.光导纤维有很多的用途，它由内芯和外套两层组成，外套的折射率比内芯要大
E.在光的双逢干涉实验中，若仅将入射光由绿光改为红光，则干涉条纹间距变窄
F.真空中的光速在不同的惯性参考系中都是相同的，与光源、观察者间的相对运动没有关系
其中正确的是___  ___
⑵如图，质点O在垂直x轴方向上做简谐运动，形

成了沿x轴正方向传播的横波。在t=0时刻质点O开

始向下运动，经0.4s第一次形成图示波形，则该简谐
波周期为       s，波速为        m/s，x=5m处的质
点B在t=1.6s时刻相对平衡位置的位移为        cm。
⑴BCF     ⑵0.8   5    10
27、（2008年苏、锡、常、镇四市调查二）一简谐横波沿x轴正方向传播，在t=0时刻的波

形如图所示.已知介质中质点P的振动周期为2s，此时P质
点所在位置的纵坐标为2cm，横坐标为0.5 m.试求从图示时刻

开始在哪些时刻质点P会出现在波峰？ 
解析：P质点振动方程为
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 由题意知此时刻P向下振动，   t=0时，
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所以P向下振动到平衡位置（令上述振动方程中y =0）所用时为
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第一次到达波峰需时为
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考虑到周期性，图示位置开始在t=kT+
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时刻，质点P会出现在波峰位置             
另解：波的传播速度为v=
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由题意知此时刻P向下振动，所以P向下振动到平衡位置所需时间等于波沿x轴方向传播0.5 m的时间  t1=
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第一次到达波峰的的时刻为t2=
[image: image383.wmf]3
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所以质点P会出现在波峰位置的时刻是t=kT + t2   （
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即：t=
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28、（如东、启东2008届期中联合测试）如图所示是一列横波上A、B两质点的振动图象，该波由A传向B，两质点沿波的传播方向上的距离Δx=4.0m，波长大于3.0m，求这列波的波速.

答案：由振动图象可知，质点振动周期T=0.4s

        

取t=0时刻分析,质点A经平衡位置向上振动,质点B处于波谷,设波长为λ
则  
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所以该波波长为 
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因为有λ>3.0m的条件，所以取n＝0，1

 


 

当n＝0时，
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当n＝1时，
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29.(08常州模拟) 真空中有两个点电荷，电荷量均为 q，当两点电荷相距为 L 时，它们之间库仑力的大小为 F.

（1）若保持两点电荷的电荷量不变，仅将它们之间的距离减小为
[image: image393.wmf]L

2

1

 ，求它们之间的库仑力的大小 F1________。
（2）若保持两点电荷之间的距离不变，仅将它们的电荷量都增大为 2q，求它们之间的库仑力的大小 F2 ________。
答案 4F   4F   
(盐城市)2.在竖直向下、电场强度为E的匀强电场中，一个质量为m的带点液滴，沿着水平方向直线运动，则该液滴带       电，电荷量大小为        。

答案  负　　mg/E　
 30.(08启东模拟).英国物理学家麦克斯韦认为：变化的磁场 　　　　 （填“能”或“不能”）产生电场.已知电磁波在空气中的传播速度近似等于
[image: image394.wmf]8
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m/s，南通人民广播电台的“经济、生活”节目的频率是1.03×108HZ，该电磁波在空气中的波长为  　　　　  m.(结果保留2位有效数字)
.答案   能； 2.9
31、（江苏省南京市2008届高三质量检测）如图所示，玻璃棱镜ABCD可以看成是由ADE、ABE、BCD三个直角三棱镜组成。一束频率5.3×1014Hz的单色细光束从AD面入射，在棱镜中的折射光线如图中ab所示，ab与AD面的夹角
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。已知光在真空中的速度c=3×108m/s，玻璃的折射率n=1.5，求：
（1）这束入射光线的入射角多大？
（2）光在棱镜中的波长是多大？
（3）该束光线第一次从CD面出射时的折射角。
（结果可用三角函数表示）
答案：（1）设光在AD面的入射角、折射角分别为i、r  r=30°
根据 
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（2）根据 
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（
3）光路如图所示  
ab光线在AB面的入射角为45°
设玻璃的临界解为C，则
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sin45°>0.67，因此光线ab在AB面会发生全反射
光线在CD面的入射角r′=r=30°
根据 
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32、（徐州市2008届摸底考试）如图所示，某透明液体深1m，一束与水平面成300角的光线照向该液体，进入该液体的光线与水平面的夹角为450。试求：
①该液体的折射率；
②进入液面的光线经多长时间可以照到底面。
答案 ①因为入射角
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所以
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②光在液体中传播的速度时:
位移
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所以:
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33、（苏北四市高三第三次调研）选修3－4
（1）下列说法中正确的是                                                      （ ADEG  ）
 A.在地面附近有一高速飞过的火箭 ，地面上的人观察到火箭变短了，火箭上的时间进程变慢了；火箭上的人观察到火箭的长度和时间进程均无变化
 B.托马斯•杨通过光的单缝衍射实验，证明了光是一种波
C.在太阳光照射下，水面上油膜出现彩色花纹是光的色散现象

D.在光的双缝干涉实验中，若仅将入射光由绿光改为红光，则干涉条纹间距变宽

E.光异纤维丝内芯材料的折射率比外套材料的折射率大
F.麦克斯韦提出电磁场理论并预言电磁波存在，后来由他又用实验证实电磁波的存在
G.次声波是频率低于20 Hz的声波，它比超声波更易发生衍射

（2）如图所示，有一截面是直角三角形的棱镜ABC，∠A=30º.它对红光的折射率为n1.对紫光的折射率为n2.在距AC边d处有一与AC平行的光屏。现有由以上两种色光组成的很细的光束垂直AB边射入棱镜.
    ① 红光和紫光在棱镜中的传播速度比为多少？
    ② 若两种光都能从AC面射出，求在光屏MN上两光点间的距离.
答案（ 2 ）解析：① v红=c/n1

v紫=c/n2

∴ v红/ v紫=n2/n1
② 
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题组四
2007年联考题

一、选择题
1.(07淮安联考).如图所示，两束单色光以不同的入射角从空气射入玻璃中，若折射角相同，则下列说法正确的是                                                  （BC）

（A）若此两种单色光从玻璃射入空气，则Ⅱ单色光发生全反射的临界角较小

（B）若此两种单色光分别通过相同的障碍物，则Ⅱ单色光比Ⅰ单色光发生的衍射现象明显

（C）此两种单色光相比，Ⅱ单色光的光子能量较小

（D）用此两种单色光分别照射某种金属，若用Ⅱ单色光照射恰好能发生光电效应，则用Ⅰ单色光照射时一定不能发生光电效应

2.（07南通四县市联考）极光是由来自宇宙空间的高能带电粒子流进入地极附近的大气层后，由于地磁场的作用而产生的．科学家发现并证实，这些高能带电粒子流向两极做螺旋运动，旋转半径不断减小．此运动形成的原因是                                                              （ BD ）
A．可能是洛伦兹力对粒子做负功，使其动能减小

B．可能是介质阻力对粒子做负功，使其动能减小

C．可能是粒子的带电量减小 

D．南北两极的磁感应强度较强
3、（江苏省九名校2007年第二次联考）左图为富兰克(Franck)—赫兹(Hertz) 实验装置示意图，其中夫兰克－赫兹管内含有水银蒸气.1914年，夫兰克与赫兹用实验观察热电子被加速穿透汞蒸气时到达回路阳极的热电子流大小的起伏变化，以验证汞原子内的电子能态是量子化的.右图为实验结果电流与电压的关系.下列有关此实验的叙述正确的是                                                                    （ AD  ）

A.右图中甲乙之间为原子吸收电子能量， 使得电流降低
B.富兰克-赫兹管中汞原子的电离能为4 .9 eV
C.富兰克-赫兹管中电子由右向左运动

D.可验证原子具不连续能量稳定态
解析：电子的定向移动形成电流，甲、乙之间的电流突然减小，说明电子的速度减小，也即其能量减小，只有是被汞原子吸收的结果，选项A正确.4.9eV 的能量只对应汞原子低能级之间的一次跃迁，而不是其电离能，B错.从左图的电路可知，电子从左右两个阴极向之间阳极运动，C错.从右图可知，电流随电压是起伏变化的，即汞原子吸收电子的能量而跃迁是不连续的，故选项D正确。

4、（江苏省九名校2007年第二次联考）一列简谐横波沿x轴正方向传播，t时刻波形图如图中的实线所示，此时波刚好传到P点，t＋0.6s时刻的波形如图中的虚线所示，a、b、c、P、Q是介质中的质点，则以下说法正确的是                                                                              （  ACD   ）

A.这列波的波速可能为150m/s

B.质点a在这段时间内通过的路程一定小于30cm    
C.质点c在这段时间内通过的路程可能为60cm
D.如果T=0.8s，则当t+0.5s时刻，质点b、P的位移相同
5、（江苏省九名校2007年第二次联考）如图所示是用光照射某种金属时逸出的光电子的最大初动能随入射光频率的变化图线，由图可知                       （ AC ）

A.该金属的极限频率为4.27×1014 Ｈz
B.该金属的极限频率为5.5×1014 Ｈz
C.该图线的斜率表示普朗克常量
D.该金属的逸出功为0.5Ev
6、（江苏省九名校2007年第二次联考）如图所示，截面为ABC的玻璃直角三棱镜放置在空气中，宽度均为d的紫、红两束光垂直照射三棱镜的一个直角边AB，在三棱镜的另一侧放置一平行于AB边的光屏，屏的距离远近可调，在屏上出现紫、红两条光带，可能是                    （ CD  ）

A.紫色光带在上，红色光带在下，紫色光带较宽


B.紫色光带在下，红色光带在上，紫色光带较宽

C.红色光带在上，紫色光带在下，红色光带较宽

D.红色光带在下，紫色光带在上，红色光带较宽
解析：紫光的频率比红光大，故三棱镜对紫光的折射率比对红光大，通过三棱镜后紫光偏离入射方向的角度大，当光屏离三棱镜的距离适当时，紫光既可以在红光的上面，也可以在红光的下面.）

7.（07武汉联考）下列有关光现象的说法正确的是（ ABC ）
A．在平静的幅面上出现岸边树的倒影是光的反射现象

B．玻璃中的气泡开起来特别明亮，是光的全反射现象

C．在阳光照射下，水面的油膜上出现彩色花纹是光的干涉现象

D．在光的双缝干涉实验中，把入射光有绿光改为黄光，条纹间距将变窄
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